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ΝΕΑ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΑΚΑΤΑΜΙΑΣ 
ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ 
 
Καλούνται όλα τα µέλη της πιο πάνω Εταιρείας σε Ετήσια Γενική Συνέλευση η οποία θα 
πραγµατοποιηθεί την 16η Ιουνίου 2011 ηµέρα Πέµπτη και ώρα 19:00 στο Γ ∆ηµοτικό Σχολείο 
Λακατάµιας (∆ηµοτικό Σχολείο Αγίου Γεωργίου). 
 
 
Τα θέµατα της Συνελεύσεως είναι τα ακόλουθα: 
 

1. Ανάγνωση της Έκθεσης της Επιτροπείας του Γενικού Ισολογισµού της 31/12/2008 και 
31/12/2009 και της έκθεσης των Ελεγκτών για τα έτη 2008 και 2009. 

 
2. Έγκριση των πιο πάνω λογαριασµό ή άλλως πως. 
  
3. Έγκριση των εισφορών για τα έτη 2008 και 2009  για φιλανθρωπικούς, δηµόσιους  και 

κοινωφελείς σκοπούς. 
 
4. Εκδίκαση παραπόνων των µελών εναντίον αποφάσεων της Επιτροπείας. Νοείται ότι 

σχετική ειδοποίηση θα δοθεί στο Γραµµατέα δυο τουλάχιστον µέρες πριν από την 
ηµεροµηνία της Συνελεύσεως. 

 
5.  Γενική τροποποίηση των ειδικών κανονισµών: 
 
Άρθρο 4: Επιτροπεία 
Υφιστάµενο:  
 
α)    Η επιτροπεία αποτελείται από πέντε (5) µέλη. 
 
β) Κατά την διαχείριση των υποθέσεων της Εταιρείας τα µέλη της Επιτροπείας οφείλουν να 
επιδεικνύουν την σύνεση και επιµέλεια κοινών λογικών ανθρώπων και είναι υπεύθυνοι για 
οποιαδήποτε ζηµιά προκύψει από δικές τους πράξεις ή παραλείψεις, αντίθετες µε τον περί 
Συνεργατικών Εταιρειών Νόµο, τους θεσµούς και τους παρόντες κανονισµούς. 
 
Προτεινόµενο: 
 

4.1. Η Επιτροπεία αποτελείται από έξι (6) Μέλη τα οποία τηρουµένων των παραγράφων 
4.2 και 4.3 κατωτέρω, έχουν τα ίδια δικαιώµατα περιλαµβανοµένου και του δικαιώµατος 
ψήφου.  

 
4.2. Η σύνθεση της Επιτροπείας είναι η εξής:  
 
(α) Πέντε (5) µη εκτελεστικά Μέλη τα οποία εκλέγονται σύµφωνα µε τις πρόνοιες των περί 

Συνεργατικών Εταιρειών Νόµων και Θεσµών και τα οποία αµέσως µετά τις εκλογές 
συνέρχονται και καταρτίζονται σε Σώµα, εκλέγοντας µεταξύ αυτών το Πρόεδρο της 
Επιτροπείας.  

 
(β)     Ένα (1) εκτελεστικό µέλος το οποίο είναι ο Γραµµατέας της Εταιρείας.  Νοείται ότι 

αντικαταστάτης του Γραµµατέα που ορίζεται βάσει των άρθρων 50 και 53 των περί 
Συνεργατικών Θεσµών ή δυνάµει οποιασδήποτε άλλης διάταξης δεν θεωρείται 
εκτελεστικό µέλος της Επιτροπείας.   

 
4.(3α) Σε περίπτωση κατά την οποία, ύστερα από παραίτηση, θάνατο ή για   οποιοδήποτε 

άλλο λόγο, υπάρξουν κενές θέσεις στη Επιτροπεία, εκ των εκλεγµένων µη 
εκτελεστικών µελών, αυτές πληρούνται σύµφωνα µε τους περί Συνεργατικών Εταιρειών 
Θεσµούς 

 
4.(3β) Σε περίπτωση κένωσης θέσης για οποιοδήποτε λόγο Εκτελεστικού Μέλους, θα 

διορίζεται αντικαταστάτης όπως προβλέπεται πιο πάνω στο 4.2.(β). 



  
4.(3γ) Σε περίπτωση επανεκλογής Προέδρου της Επιτροπείας, δικαίωµα ψήφου έχουν όλα τα 

Μέλη της Επιτροπείας αλλά δικαίωµα υποβολής υποψηφιότητας για τη θέση του 
Προέδρου, έχουν µόνο τα εκλελεγµένα µη εκτελεστικά Μέλη.  

 
4.(3δ)  Η θητεία του εκτελεστικού µέλους τερµατίζεται µε τη λήξη της θητείας των 

εκλελεγµένων µη εκτελεστικών Μελών.   
 
4.4. Απαρτία συνιστά η πλειονότητα των Μελών της Επιτροπείας.  
 
4.5. Τα καθήκοντα της Επιτροπείας και της Ανώτατης Εκτελεστικής  ∆ιεύθυνσης, 

καθορίζονται από Εσωτερικούς Κανονισµούς, οι οποίοι εγκρίνονται από τον Έφορο.  
Μέχρι την έγκριση τέτοιων Κανονισµών, εφαρµόζονται οι πρόνοιες των περί 
Συνεργατικών Εταιρειών Νόµων και Θεσµών.  

 
4.6. Κατά τη διαχείριση των υποθέσεων της Εταιρείας, τα Μέλη της Επιτροπείας οφείλουν 

να επιδεικνύουν τη σύνεση και επιµέλεια κοινών λογικών ανθρώπων και είναι 
υπεύθυνοι για οποιαδήποτε ζηµιά προκύψει από δικές τους πράξεις ή παραλείψεις, 
αντίθετες µε των περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµο, τους θεσµούς και τους παρόντες 
Κανονισµούς.  

 
6) ∆ιεξαγωγή άλλης εργασίας της Εταιρείας γενικής φύσεως. 
 

 Της συνέλευσης θα προεδρεύσει ο Έφορος Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών Κος Κωνσταντίνος Λύρας. 
 

 
            Ανδρέας Μιχαλιάς                                  Ανδρέας Σάββα 
               Γραµµατέας                                                  Πρόεδρος  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Αρ. Πρωτ.: 55/40/15 
18 Απριλίου, 2011 

Επιτροπεία 
και Γραµµατέα/∆ιευθυντή 
Νέας Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας 
Λακατάυιας 

Κύριοι, 
Εκθέσεις Ελέγχου νια τα Οικονοµικά Έτη 2009 και 2008 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου για τα οικονοµικά έτη 2009 και 2008, όπως 
παρουσιάζονται στις εκθέσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών κρίνονται 
ικανοποιητικά και σηµειώνω τα ακόλουθα: 

1. Τα καθαρά κέρδη της εταιρείας για τα έτη 2009 και 2008 παρουσιάζονται σταθερά και 
ήταν €2.071.000 το 2009 σε σύγκριση µε €2.081.000 το 2008. 

2. Τα αποθεµατικά κεφάλαια ανήλθαν στα €22.866.000 και €20.879.000 για το 2009 και 
2008 αντίστοιχα. Η δηµιουργία κεφαλαίων θα βοηθήσει την Εταιρεία να αντιµετωπίσει τους 
διάφορους κινδύνους και τον ανταγωνισµό. 

3. Οι καταθέσεις πληρωτέες στις 31/12/2009 ανήλθαν στα €241.126.000 σε σύγκριση µε 
€211.684.000 στις 31/12/2008, σηµειώνοντας αύξηση 13,91% το 2009    σε αντίθεση µε 
0,81% µείωση το 2008. 

4. Τα  δάνεια  εισπρακτέα  στις  31/12/2009,   µετά  την  αφαίρεση  της πρόνοιας για 
επισφαλείς απαιτήσεις, ανήλθαν στα €193.475.000 και στις 31/12/2008 στα €171.188.000, 
σηµειώνοντας αύξηση 13,02% το 2009 και 20,78% το 2008. 

5. Στο   νέο   ανταγωνιστικό  περιβάλλον   και   στους   κινδύνους  που   δηµιουργούνται 
επιβάλλεται η συνεχής αναβάθµιση των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης 
κινδύνων έτσι ώστε η κάθε Εταιρεία να περιορίζει τους κινδύνους και να διασφαλίζει την 
οµαλή λειτουργία της. 

6. Αναµένεται ότι θα µελετήσετε µε προσοχή όλες τις παρατηρήσεις που αναφέρονται 
στις εκθέσεις ελέγχου και θα συνεχίσετε τις προσπάθειες για διευθέτηση τους. 

7. Σας  εσωκλείω  ειδοποιήσεις   µε  τις  οποίες  θα  συγκαλέσετε  την  Ετήσια   Γενική 
Συνέλευση σύµφωνα µε το Άρθρο 30 των περί Συνεργατικών Εταιρειών Θεσµών. 

Με τιµή. 

 
                                                                                                     (Παύλος Λουκαίδης) 

για Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και 

Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ, 1423 ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Τηλ: 22401527 φαξ: 22401592   Ιστοσελίδα: http://www.cssda.gov.cy 

 

 



Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή 
 
Προς τα Μέλη της 
Νέα Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Λακατάµιας 
 
Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 
 
Έχουµε ελέγξει τις οικονοµικές καταστάσεις της Νέας Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας 
Λακατάµιας (η ''Εταιρεία'') στις σελίδες 22 µέχρι 58, οι οποίες αποτελούνται από την 
κατάσταση οικονοµικής θέσης στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 και 31 ∆εκεµβρίου, 2009, και τις 
καταστάσεις συνολικών εσόδων, αλλαγών στα ίδια κεφάλαια και των ταµειακών ροών του 
έτους που έληξε τηνηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών 
και λοιπές επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις 
 
Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων που να 
δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και τις απαιτήσεις του 
περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει: σχεδιασµό, εφαρµογή και 
τήρηση εσωτερικών δικλίδων σχετικών µε την κατάρτιση και τη δίκαιη παρουσίαση 
οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδες σφάλµα, είτε οφείλεται σε απάτη είτε 
σε λάθος, επιλογή και εφαρµογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και υπολογισµό 
λογιστικών εκτιµήσεων που είναι λογικές για τις περιστάσεις. 
 
Ευθύνη του Ελεγκτή 
 
Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των οικονοµικών καταστάσεων µε 
βάση τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. 
Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας καθώς και να 
σχεδιάζουµε και διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση λελογισµένης διασφάλισης 
για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδες σφάλµα. 
Ένας έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκµηρίων 
σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι επιλεγόµενες 
διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή, περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των 
κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος των οικονοµικών καταστάσεων, είτε οφείλεται σε απάτη είτε 
σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνων, ο ελεγκτής εξετάζει τις 
εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων της 
οντότητας που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών 
διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί της 
αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων της οντότητας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει 
επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που χρησιµοποιήθηκαν 
και του λελογισµένου των λογιστικών εκτιµήσεων που έγιναν από τη ∆ιοίκηση της Εταιρείας, 
καθώς και την αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων. 
Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να 
παράσχουν βάση για την ελεγκτική µας γνώµη. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Έκθεση Ανεξάρτητου Ελεγκτή (συνέχεια) 
 
Προς τα Μέλη της 
Νέα Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Λακατάµιας 
 
Γνώµη 
 
Κατά τη γνώµη µας, οι οικονοµικές καταστάσεις δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της 
οικονοµικής θέσης της Νέας Συνεργατικής Πιστωτικής Εταιρείας Λακατάµιας στις 31 
∆εκεµβρίου 2008 και 31 ∆εκεµβρίου, 2009 και της χρηµατοοικονοµικής επίδοσής και ων 
ταµειακών ροών της για το έτος που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 
Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την ΕΕ και τις 
απαιτήσεις του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ.22 του 1985, όπως µετέπειτα 
τροποποιήθηκε. 
 
Κωνσταντίνος Κάρµιος FCCA 
∆ιευθυντής 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας 
Συνεργατικών Εταιρειών 
 
 
16, Ιουνίου 2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΕΙΑΣ 

 
Η Επιτροπεία υποβάλλει την έκθεση της µαζί µε τις ελεγµένες οικονοµικές καταστάσεις της 
Εταιρείας για τα έτη που έληξαν στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 και στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009. 
 
Κύριες δραστηριότητες 
 
Οι κύριες δραστηριότητες της Εταιρείας, που δεν έχουν αλλάξει από το προηγούµενο έτος, 
είναι η παροχή τραπεζικών και χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, µέσα στα πλαίσια της 
νοµοθεσίας περί Συνεργατικών Εταιρειών και µε έντονο το πνεύµα της κοινωνικής προσφοράς 
και όχι του κέρδους. Όλες οι δραστηριότητες διεξάγονται στην Κύπρο. 
 
Ανασκόπηση τρέχουσας κατάστασης, προβλεπόµενες µελλοντικές εξελίξεις και 
σηµαντικοί κίνδυνοι 
 
Η εξέλιξη της Εταιρείας µέχρι σήµερα, τα οικονοµικά της αποτελέσµατα και η οικονοµική της 
θέση όπως παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις θεωρούνται ικανοποιητικά. 
Οι κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες που αντιµετωπίζει η Εταιρεία και οι ενέργειες που 
λαµβάνει για αντιµετώπιση τους, αναφέρονται στη σηµείωση 33 των οικονοµικών 
καταστάσεων. 
 
Αποτελέσµατα 
Τα αποτελέσµατα της Εταιρείας για τα 2 έτη παρουσιάζονται στη σελίδα 20. 
 
Επιτροπεία 
 
Τα µέλη της Επιτροπείας στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 και 31 ∆εκεµβρίου, 2009 και κατά την 
ηµεροµηνία της έκθεσης αυτής παρουσιάζονται στη σελίδα 5. Όλοι τους ήταν µέλη της 
Επιτροπείας καθ' όλη τη διάρκεια των ετών που έληξαν 31 ∆εκεµβρίου 2008 και στις 31 
∆εκεµβρίου, 2009. 
 
Σύµφωνα µε τους Ειδικούς Κανονισµούς της Εταιρείας, όλα τα σηµερινά µέλη της Επιτροπείας 
διατηρούν το αξίωµά τους. 
 
∆εν υπήρξαν σηµαντικές αλλαγές στην ανάθεση ευθυνών και αµοιβής των µελών της 
Επιτροπείας. 
 
Γεγονότα µετά την περίοδο αναφοράς 
 
Οποιαδήποτε σηµαντικά γεγονότα συνέβηκαν µετά την περίοδο αναφοράς, περιγράφονται στη 
σηµείωση 35 των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
Ανεξάρτητοι Ελεγκτές 
Οι ανεξάρτητοι ελεγκτές, Ελεγκτική Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών, διορίζονται µε βάση το 
άρθρο 19 του Περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ. 22/1985, όπως µετέπειτα 
τροποποιήθηκε. 
 
Με εντολή της Επιτροπείας, 
 
 
 
Ανδρέας Σάββα 
Πρόεδρος 
 
Λευκωσία, 16 Ιουνίου, 2011 
 



 

 
 

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ κ. Ανδρέα Σάββα 
 
 

Εκ µέρους της Επιτροπής της ΝΕΑΣ Σ.Π.Ε. ΛΑΚΑΤΑΜΙΑΣ σας καλωσορίζω στην Ετήσια 
Γενική Συνέλευση της Συνεργατικής µας για ανασκόπηση του έργου που έχει επιτευχθεί για τα 
έτη 2008 και 2009. 
 
Είναι γνωστό ότι µε την ένταξη µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την εναρµόνιση µας µε το 
Ευρωπαϊκό κεκτηµένο και την φιλελευθεροποίηση της οικονοµίας το χρηµατοπιστωτικό µας 
σύστηµα έχει γίνει πιο δύσκολο και πιο ανταγωνιστικό. 
 
Όµως παρά τις δύσκολες οικονοµικές συνθήκες και τον έντονο τραπεζικό ανταγωνισµό η ΝΕΑ 
Σ.Π.Ε. Λακατάµιας συνέχισε την ανοδική της πορεία µε αξιοζήλευτα αποτελέσµατα. Τούτο 
οφείλεται στην νοικοκυρεµένη οικονοµική πολιτική που ακολουθούµε, το φιλικό περιβάλλον 
του προσωπικού µας, στην άµεση εξυπηρέτηση των πελατών µας και την εµπιστοσύνη των 
µελών -  καταθετών µας προς τη Συνεργατική. 
 
Έχουµε αντιµετωπίσει τις νέες προκλήσεις των καιρών πραγµατοποιώντας τις απαιτούµενες 
οργανωτικές αλλαγές οι οποίες οδηγούν στην αναβάθµιση των υπηρεσιών και την 
δραστηριότητα της Συνεργατικής µας σε όλους τους τοµείς µε µοναδικό στόχο την προσφορά 
υπηρεσιών προς τα µέλη – καταθέτες µας.  
 
∆υστυχώς η οικονοµική κρίση που έπληξε την παγκόσµια οικονοµία επηρέασε και τον τόπο 
µας. Σαν διεύθυνση της Εταιρείας προσέξαµε ιδιαίτερα τη διαχείριση των κεφαλαίων της 
Εταιρείας και δώσαµε προτεραιότητα στην κεφαλαιακή επάρκεια και τη διατήρηση της υγιούς 
ρευστότητας σύµφωνα µε τους κανονισµούς και τις οδηγίες του Εφόρου Υπηρεσίας Εποπτείας 
και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών. 
 
Παρακολουθούµε επί καθηµερινής βάσης τους οικονοµικούς δείκτες και κάνουµε ανάλογες 
διορθωτικές κινήσεις πάντοτε προς το συµφέρον της Εταιρείας. 
 
Το Συνεργατικό Κίνηµα και γενικά οι Συνεργατικές εργάζονται µέσα σε ένα νέο Ευρωπαϊκό 
Σύστηµα που οι υποχρεώσεις είναι περισσότερο αυστηρές και ακόµη πιο πολύπλοκες. 
Προσπαθούµε όµως πάντοτε να εφαρµόζουµε τους κανονισµούς και τις οδηγίες του Εφόρου 
Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών ως και του Κεντρικού Φορέα 
που είµαστε συνδεδεµένοι. 
 
Πριν τελειώσω θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που µας τιµάτε µε την παρουσία σας. Επίσης 
ευχαριστούµε το προσωπικό µας για την άψογη συνεργασία που έχουµε και για την 
προσφορά του προς την Εταιρεία µας. 
 
Ευχαριστούµε επίσης τον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών 
Εταιρειών Κον Κων/νο Λύρα και τους λειτουργούς του για την άψογη συνεργασία που έχουµε. 
 
Αναλυτικά για τους λογαριασµούς και τα επί µέρους θέµατα θα αναφερθεί ο Γραµµατέας / 
∆ιευθυντής Κος Ανδρέας Μιχαλιάς.  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

ΕΚΘΕΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ / ∆ΙΕΥΘΥΝΤH κ. Ανδρέα Μιχαλιά  
 
΄Εντιµε κύριε Έφορε Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών, 
Αγαπητά Μέλη, 
Εκλεκτοί Προσκεκληµένοι, 
 
Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω και φέτος στην Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μελών της 
ΝΕΑΣ ΣΠΕ Λακατάµιας που θα εξετάσει και θα ασχοληθεί µε τα αποτελέσµατα των ετών 
2008-2009 σε µια εποχή που το Συνεργατικό Κίνηµα διαδραµατίζει το δικό του ρόλο µε τις 
σηµαντικές αλλαγές στη λειτουργικότητα των Συνεργατικών Εταιρειών µετά την ένταξη µας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Αντιλαµβανόµαστε ότι και πάλι αυτή η Γενική Συνέλευση γίνεται καθυστερηµένα λόγω 
καθυστέρησης του ελέγχου.  Για να εκλείψει αυτό το φαινόµενο της καθυστέρησης του 
ελέγχου, πρέπει να ενδυναµωθεί η Ελεγκτική Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών µε 
περισσότερο προσωπικό ή να ζητούνται Υπηρεσίες από Ιδιωτικά Ελεγκτικά Γραφεία.  Αυτό δεν 
είναι δική µας αρµοδιότητα, πρέπει όµως οι αρµόδιοι να µελετήσουν το πρόβληµα και να 
βρεθεί µια οριστική λύση.   
 
Τα αποτελέσµατα για τα έτη 2008-2009, είναι πάρα πολύ ικανοποιητικά παρά τον έντονο 
ανταγωνισµό που παρατηρήθηκε µεταξύ των Πιστωτικών Ιδρυµάτων και ιδιαίτερα µεταξύ των 
Εµπορικών Τραπεζών και Συνεργατικών Εταιρειών.  Ευτυχώς εµείς καταφέραµε και 
συγκρατήσαµε τους καταθέτες µας το έτος 2008 που ήταν µια δύσκολη χρονιά και δεν 
απωλέσαµε µεγάλο ποσοστό καταθέσεων.  Το κλίµα αυτό ανατράπηκε το έτος 2009 όπως θα 
δείτε πιο κάτω στα αποτελέσµατα των καταθέσεων.   
 
Είναι γεγονός ότι το ανταγωνιστικό περιβάλλον θα γίνεται συνεχώς πιο δύσκολο µετά την 
απελευθέρωση των επιτοκίων και είµαστε υποχρεωµένοι να παρακολουθούµε την αγορά επί 
καθηµερινής βάσης για να είµαστε µέσα στο παιχνίδι του ανταγωνισµού χωρίς να 
παραβλέπουµε τις υποχρεώσεις µας και τους κανονισµούς.  
 
 
ΚΕΡ∆Η  
 
Είναι γνωστό ότι τα κέρδη κάθε Πιστωτικού Ιδρύµατος επηρεάζονται θετικά ή αρνητικά µεταξύ 
άλλων και από τα επιτόκια που εισπράττει και πληρώνει κάθε Ίδρυµα προς τους πελάτες του.  
 
Προσπαθούµε και εφαρµόζουµε µια οικονοµική πολιτική ώστε να έχουµε ικανοποιητικά 
αποτελέσµατα γι’ αυτό θα προσέξετε µέσα από τους λογαριασµούς ότι τα κέρδη περίπου 
κυµαίνονται στα ίδια επίπεδα.  
 
ΕΤΟΣ     2007      2008  2009  
Κέρδη από εργασίες         €2.820,593         €2.763,817        €2.709,410 
Μείον πρόνοια για  
Επισφαλείς απαιτήσεις      (€542,257)          (€576,708)       (€548,738) 
Μείον φορολογία               (€128,540)          (€  97,619)      (€  89,254) 
Μείον αξία µετοχών           (€      159.)         (€    8,213)       €       796. 
Καθαρά κέρδη                  €2.149,637         €2.081,277     €2.071,418 
  
ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 
 
Το σύνολο των καταθέσεων επηρεάζεται από την τάση της αγοράς και του συναγωνισµού 
µεταξύ των Πιστωτικών Ιδρυµάτων.  Προσπαθούµε να έχουµε µια ισορροπηµένη καταθετική 
πολιτική µε αυξητική τάση, κάνοντας διάφορες κινήσεις προς την αγορά και γενικά τους 
καταθέτες.  



 
ΕΤΟΣ      2007      2008       2009 
  €213.413,000        €211.684,000        €241.126,000 
 
Όπως αναφέρουµε και πιο πάνω, το έτος 2008 ήταν µια δύσκολη χρονιά στον τοµέα των 
καταθέσεων γιατί οι Εµπορικές Τράπεζες εφάρµοσαν µια επιθετική πολιτική προς τις 
Συνεργατικές στον τοµέα των καταθέσεων, αφαιρόντας από το Συνεργατικό Κίνηµα αρκετά 
εκατοµµύρια µε την προσφορά ψηλότερων επιτοκίων.  
 
Το φαινόµενο όµως αυτό ανατράπηκε το έτος 2009, µετά από ανάλογες κινήσεις από το 
Συνεργατικό Κίνηµα προς τις Τράπεζες, επανακτώντας έτσι πίσω τις καταθέσεις που χάθηκαν 
το 2008 ακόµη και µε περισσότερα ποσοστά.  Οι καταθέσεις µας απ’ ότι θα προσέξετε το 2009 
παρουσίασαν αύξηση 29.500.000 ή 14%. 
 
Στόχος µας δεν είναι να ενοχλούµε τις εµπορικές Τράπεζες, αλλά να διατηρήσουµε το µερίδιο 
αγοράς που έχουµε.  
 
ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 
 
Προσπαθούµε όπως η ρευστότητα µας κυµαίνεται µέσα σε ικανοποιητικά επίπεδα και 
σύµφωνα µε τις οδηγίες της Υ.Ε.Α.Σ.Ε.  Είχαµε τα τελευταία τρία χρόνια τα πιο κάτω ποσοστά 
ρευστότητας: 
 
ΕΤΟΣ                2007    2008    2009 
   46,50%  32,17%  27,50% 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι το ικανοποιητικό ποσοστό ρευστότητας είναι το 25%. 
 
 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

 
Το αποθεµατικό της Εταιρείας, αφού προστέθηκαν τα καθαρά κέρδη των δύο πιο πάνω ετών, 
είναι όπως πιο κάτω: 

 
            2007     2008                          2009 

                            €18.882.513       €20.878.791                  €22.866.005 
 
 
ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ 
 
Οι καθυστερήσεις των δανείων µειώνονται συνεχώς σε ικανοποιητικά επίπεδα και έχουµε 
καταφέρει να τις µειώσουµε στο 10,38%επί του συνόλου των δανείων ενώ στα προηγούµενα 
χρόνια ήταν περισσότερο – γύρω στο 14%.  Αυτό που θέλουµε να τονίσουµε στη γενική 
Συνέλευση είναι ότι από πλευράς µας σαν ∆ιεύθυνση, δεν υπάρχει κανένας εφησυχασµός για 
τις καθυστερήσεις.  Θα γίνονται προσπάθειες και θα λαµβάνονται νοµικά µέτρα εναντίον αυτών 
που καθυστερούν αδικαιολόγητα την αποπληρωµή των δανείων τους, πλην όµως, το 
φαινόµενο αυτό δεν είναι δυνατό να εκλείψει παντελώς.  
 
Υπάρχουν περιπτώσεις που οι καθυστερήσεις είναι δικαιολογηµένες, όπως πελάτες που 
έχασαν την εργασία τους ή έχουν προβλήµατα υγείας κ.λ.π.  Οι περιπτώσεις αυτές εξετάζονται 
µε επιείκια και συµπάθεια και τους δίνεται παράταση στην αποπληρωµή των δανείων τους.  
 
Τα Μέλη και οι χρεώστες πρέπει να γνωρίζουν ότι σύµφωνα µε το σχετικό νόµο, ο Γραµµατέας 
και η Επιτροπεία έχουν υποχρέωση να παρακολουθούν την αποπληρωµή των δανείων και να 
λαµβάνουν τα δέοντα νοµικά µέτρα εναντίον όσων καθυστερούν.  
 
 
 
 
 
 
 



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
 
Η κοινωνική και πολιτιστική προσφορά της Εταιρείας µας συνεχίστηκε και σε αυτά τα χρόνια, 
βοηθώντας οικονοµικά όλα τα σχολεία µας µέσω των Συνδέσµων Γονέων, τα Σωµατεία του 
∆ήµου µας, τις Εκκλησίες και εθελοντικούς οργανισµούς καθώς και άπορες οικογένειες.  
 
Έχουµε διαθέσει για το σκοπό αυτό ποσό €59.039,00 το έτος 2008 και ποσό €78.444,00 το 
έτος 2009. 
 
Πιστεύουµε ότι µε τις οικονοµικές βοήθειες που δίνουµε, συµβάλλουµε στην οµαλότερη και 
καλύτερη λειτουργία των οργανωµένων αυτών συνόλων για να αντεπεξέλθουν στο δύσκολο 
έργο που επιτελούν.  Η υποστήριξη προς όλους αυτούς τους Φορείς θα συνεχιστεί και στο 
µέλλον.    
 
 
ΓΕΝΙΚΑ-ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
 
Το ανταγωνιστικό περιβάλλον που ζούµε σήµερα στον Τραπεζικό τοµέα, µας επιβάλλει να 
προσφέρουµε όλες τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι άλλοι Τραπεζικοί Οργανισµοί και 
πράγµατι στον τοµέα αυτό νιώθουµε περήφανοι που δεν υστερούµε σε τίποτε από όσα 
προσφέρουν οι ανταγωνιστές µας.   
 
Συνεχίζουµε να έχουµε σαν κύριο στόχο µας την αυτάρκεια κεφαλαίων, ώστε να ικανοποιούµε 
πλήρως τις ανάγκες των Μελών µας γι’ αυτό µια από τις κύριες προσπάθειες µας είναι η 
συνεχής αύξηση των καταθέσεων για να µπορούµε να διατηρούµε και ικανοποιητική 
ρευστότητα.  Ζητούµε δε προς αυτή την κατεύθυνση τη βοήθεια σας, ειδικά σε αυτή την εποχή 
του έντονου ανταγωνισµού. 
 
Στελεχώνουµε σιγά-σιγά την Εταιρεία µας µε το πιο κατάλληλο επιστηµονικό Προσωπικό, για 
να µπορούµε να παρακολουθούµε τις εξελίξεις στο χρηµατοοικονοµικό τοµέα µε νέες 
µεθόδους και ηλεκτρονικά συστήµατα.  
 
Όλες οι διαδικασίες του Εσωτερικού Ελέγχου αναβαθµίζονται και βελτιώνονται, για να 
συνάδουν µε τα διεθνή πρότυπα και τις οδηγίες του Εφόρου Υπηρεσίας Εποπτείας και 
Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών και του Κεντρικού Φορέα.  
 
Νιώθουµε περήφανοι που η Συνεργατική µέσα στο δήµο µας, κατέχει εξέχουσα θέση και 
εκτίµηση διότι είναι ο Φορέας που έδωσε εκατοµµύρια δάνεια στα Μέλη της και συνέτεινε ώστε 
το προάστιο αυτό που λέγεται Λακατάµια, να πάρει αυτή την µεγάλη ανάπτυξη οικιστικά.  
 
Εκείνο που θέλουµε να επαναλάβουµε στα Μέλη-Πελάτες µας είναι ότι θα συνεχίσουµε να 
τους εξυπηρετούµε σε όλους τους τοµείς µε αναβαθµισµένες υπηρεσίες, γιατί αυτοί µας 
εµπιστεύονται και εµείς µε τη σειρά µας πρέπει να τους ανταποδίδουµε αυτή την εµπιστοσύνη 
τους προς την Εταιρεία µας µε την πιο καλή εξυπηρέτηση.   
 
Η ΝΕΑ ΣΠΕ Λακατάµιας που συγκαταλέγεται µεταξύ των µεγάλων Συνεργατικών Εταιρειών, 
απέκτησε την εµπιστοσύνη και την εκτίµηση των Μελών-Καταθετών µας και του κόσµου 
γενικά, την οποία βλέπουν ότι είναι Τράπεζα τους και η οποία τους εξυπηρετεί σε όλους τους 
τοµείς στο ακέραιο.   
 
Με βαθιά προσήλωση στις Συνεργατικές αρχές και τις οδηγίες του Εφόρου Υ.Ε.Α.Σ.Ε., 
συνεχίζουµε να παίρνουµε µε συλλογικότητα τις αποφάσεις που αφορούν την πρόοδο της 
Εταιρείας µας ώστε να ανταποκρίνεται στις σηµερινές ανάγκες των Μελών και Πελατών µας.  
 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 
Τελειώνοντας θέλουµε να σας ευχαριστήσουµε που είχατε την καλοσύνη να τιµήσετε µε την 
παρουσία σας την Συνέλευση µας, καθώς επίσης και το ενδιαφέρον που επιδεικνύετε για την 
Εταιρεία.  
 



Ευχαριστίες θέλουµε να δώσουµε επίσης στον Έφορο Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών κύριο Κωνσταντίνο Λύρα και τους Λειτουργούς της για την 
πολύπλευρη συµπαράσταση και βοήθεια τους.   
 
Επίσης ευχαριστίες θέλουµε να δώσουµε στο ∆ιευθυντή και Λειτουργούς της Συνεργατικής 
Κεντρικής τράπεζας Λτδ (Κεντρικό Φορέα), το ∆ιευθυντή της Ελεγκτικής Υπηρεσίας 
Συνεργατικών Εταιρειών και τους Λειτουργούς της καθώς επίσης και το ∆ιευθυντή και τους 
Λειτουργούς της Συνεργατικής Εταιρείας Μηχανογραφήσεως. 
 
Επίσης ευχαριστούµε το Προσωπικό µας για της συµβολή τους στην επίτευξη των στόχων της 
Εταιρείας καθώς µε τη βοήθεια και τη συνεργασία τους φέραµε αυτά τα καλά αποτελέσµατα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 



 
 

 

 

 

       
 

 

 

 

 

 
 



 
 

 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 
 
 
 

             ΣΗΜ.      2009                    2008                    2007 
                                                                                                €                       €                          €                  
    
Τόκοι εισπρακτέοι                                                  4 13.416.172          12.189.281          11.724.045 
Τόκοι πληρωτέοι                                                    5  (9.049.812)         (7.771.357)          (7.519.837) 
                        ----------------      -----------------           ----------------- 
Καθαρά έσοδα από τόκους                                                                                 4.366.360           4.417.924             4.204.208      
Μερίσµατα                                              58.560                16.816                  62.501 
∆ικαιώµατα και προµήθειες εισπρακτέες                       6                  512.990              495.161                525.033 
∆ικαιώµατα και προµήθειες πληρωτέες                                                                  (16.963)              (31.454)               (45.015) 
Μείωση αξίας µετοχών διαθέσιµων προς πώληση                                                            -                 (8.213)                    (159) 
Άλλα έσοδα                                     7                  100.310                 96.112               176.678 
                                                                             ----------------      -----------------           ----------------- 
Σύνολο καθαρών εσόδων                                    5.021.257            4.986.346            4.923.246 
          
                                    ----------------      -----------------           -----------------    
 
Κόστος προσωπικού                                                                          8              1.574.212            1.366.059   1.492.009 
Αποσβέσεις      10                  77.734                 95.877                  79.284 
Άλλα έξοδα                                    11                659.901               768.806     531.519 
                                                   -----------------      -----------------            ----------------- 
Σύνολο εξόδων                                                     2.311.847           2.230.742   2.102.812                                   
                                                    ----------------       ------------------  -----------------
  
 
Κέρδος από εργασίες πριν από:                                                     2.709.410           2.755.604               2.820.434 
Αύξηση προβλέψεων για αποµείωση 
δανείων και άλλων χορηγήσεων                                                       (548.738)          (576.708)    (542.257)
                                                      ----------------       ------------------            --------------
  
 
Κέρδος πριν τη φορολογία                                                     2.160.672          2.178.896               2.278.177 
Φορολογία                                     12               (89.254)            (97.618)   (128.540)                                           

-------------------      -------------------       ---------------      
Καθαρό κέρδος για το έτος                                                     2.071.418          2.081.278  2.149.637 
 
Λοιπά συνολικά έσοδα   
 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
∆ιαθέσιµα προς πώληση-κέρδη δίκαιης αξίας                                                              796                         -                         - 
Πρόνοια για φιλανθρωπικούς σκοπούς                            (85.000)             (85.000)             (85.430) 
                                                                                                                      ----------------       ----------------       ---------------- 
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος                                                         (84.204)             (85.000)            (85.430)          
                                                                                                                          ----------------       ----------------        ---------------- 

   Συνολικά έσοδα για το έτος                                                                            1.987.214           1.996.278          2.064.207 
                                                                                                                         ==========      =========       ========== 
 
 
 
Οι σηµειώσεις 1-34 αποτελούν 
αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 
 
 

                                                        ΣΗΜ.                    2009                    2008                 2007 
                                                                                                         €                  €                       €              
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ     
Μετρητά                                                                                                           731.002                 614.604          1.402.271 
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα                   13                  69.976.449           56.184.409        82.451.975 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα                              14                       210.952          202.983             196.513 
Χρεόγραφα                                                                            15                    2.588.560       2.588.562          5.212.646 
∆άνεια σε πελάτες                                                                 16                193.474.574         171.187.735      141.735.096 
Επενδύσεις                                                                            17                    1.652.074             1.377.534          1.109.955 
Ακίνητα για επένδυση                                                            18                       389.080                282.389             298.054 
Ακίνητα και εξοπλισµός                                                         19                       547.208                556.896             555.390 
Λογισµικά προγράµµατα                                                       20                           9.823                  20.562                 6.213  
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού                                                   21                       134.059                107.047            119.528 
                                                                                                                    -------------------     -------------------   ----------------- 
                                                
Σύνολο περιουσιακών στοιχείων                                                           269.713.781         233.122.721     233.087.641 
                                                                                                                  ============    ===========   ========== 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 
Καταθέσεις πελατών                                                   22                 241.126.018         211.684.118      213.413.017    
Οφειλές στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα               23                     5.001.944                           -                        - 
Λοιπές Υποχρεώσεις                   24                        719.814                559.812             792.111  
                                                                                                                    --------------------    -------------------    ------------------ 
 
Σύνολο υποχρεώσεων                                                               246.847.776         212.243.930      214.205.128 
                                                                                                                   --------------------    --------------------   ------------------- 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
 
Αποθεµατικά                                                                         28                   22.866.005            20.878.791       18.882.513 
                                                                                                                      -------------------    -----------------      -------------------- 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων                                                                              22.866.005            20.878.791       18.882.513 
                                                                                                                      -------------------     -----------------     -------------------- 
 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων                                              269.713.781          233.122.721     233.087.641 
                                                                                                                  ===========       ===========   ============ 
 
 
 
 
 
 
 
Ανδρέας Σάββα              Ανδρέας Μιχαλίας 
Πρόεδρος              Γραµµατέας   
 
 
 
 
Οι σηµειώσεις 1-34 αποτελούν 
αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΑ Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 
 

    Αποθεµατικό 
 δίκαιης αξίας- 
         χρηµατο-  
      οικονοµικά 
   περιουσιακά                       Τακτικό 
           στοιχεία              αποθεµατικό        
            διαθέσιµα            που απαιτείται   Κέρδη προς    
                                                                        προς πώληση           από νοµοθεσία               διανοµή         Σύνολο 
                                                                            €                                   €                             €                    €   
 
Υπόλοιπο – 1 Ιανουαρίου 2007                          -                          16.818.306                        -            16.818.306 
                                                                    ----------------------        -----------------------       -----------------    ----------------- 
Συνολικά έσοδα 
Καθαρό κέρδος για το έτος                                 -                                   -                      2.149.637             2.149.637 
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος                      -                                   -                         (85.430)               (85.430) 
                                                                    ----------------------        -----------------------     ------------------    ----------------- 
                                                                           -                            16.818.306           2.064.207            2.064.207 
                                                              ----------------------        ----------------------      ------------------    ----------------- 
Άλλες µεταβολές 
Μεταφορά              -                          2.064.207          (2.064.207)      - 
 ----------------------        ----------------------      -------------------   ----------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007              -                        18.882.513                    -                18.882.513 
                                                                   =============       =============       ===========   ========= 
 
 Υπόλοιπο – 1 Ιανουαρίου 2008                          -                         18.882.513                        -            18.882.513 
                                                               
Συνολικά έσοδα 
Καθαρό κέρδος για το έτος                                 -                                   -                         2.081.278        2.081.278 
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος                      -                                   -                            (85.000)          (85.000) 
                                                                   ----------------------        -----------------------      ------------------    ----------------- 
                                                                           -                            -                        1.996.278        1.996.278 
                                                                   ----------------------        -----------------------      ------------------    ----------------- 
Άλλες µεταβολές 
Μεταφορά              -                          1.996.278             (1.996.278)     - 
                                                                   ----------------------         -----------------------     -------------------   ----------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008              -                        20.878.791                    -               20.878.791 
                                                                  =============       =============       ===========   ========= 
 
Υπόλοιπο – 1 Ιανουαρίου 2009                          -                          20.878.791                    -               20.878.791 
                                                               
Συνολικά έσοδα 
Καθαρό κέρδος για το έτος                                 -                                   -                          2.071.418       2.071.418 
Λοιπά συνολικά έσοδα για το έτος                      796                              -                              (85.000)         (84.204) 
                                                                  ----------------------        -----------------------      ------------------    ----------------- 
                                                                            796                               -                  1.986.418      1.987.214 
                                                                  ----------------------        -----------------------      ------------------    ----------------- 
Άλλες µεταβολές 
Μεταφορά              -                          1.986.418             (1.986.418)               - 
                                                                  ----------------------         ----------------------      -------------------   ----------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009         796                        22.865.209                    -               22.866.005 
                                                                 =============       =============       ===========   ========= 
 
Οι σηµειώσεις 1-34 αποτελούν 
αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 

                                                                             ΣΗΜ.                    2009                    2008                     2007 
                                                    €             €                           €                  
ΡΟΗ ΜΕΤΡΗΤΩΝ ΑΠΟ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
Κέρδος πριν τη φορολογία                   2.160.672            2.178.896            2.278.177      
Αναπροσαρµογές για :  
Προβλέψεις για αποµείωση  
δανείων και άλλων χορηγήσεων                                              16     548.738              576.708                542.257       
Αποσβέσεις        77.734                95.877                  79.284 
Ζηµιά/(Κέρδος) από πώληση πάγιου ενεργητικού                                               (4.804)                (3.901)                      624 
Πρόνοια για κατοχυρωµένο ταµείο προνοίας                           27                       39.777                12.470                242.712 
Εισοδήµατα από επενδύσεις σε χρεόγραφα                                                    (107.762)           (168.630)               (242.895) 
Πιστωτικά Μερίσµατα                    (58.560)             (16.816)                         -- 
Ενοίκια εισπρακτέα                    (89.537)              (85.692)               (83.004)     
Κέρδη από διάθεση ΠΣΕΑΥ                --                 (3.894)                           -- 
Ζηµιά στις επενδύσεις από µετατροπή νοµίσµατος             --                     352                            -- 
∆ιαγραφή χρεών                --                 (7.522)                   (2.972) 
Ζηµία από µείωση αξίας επενδύσεων                             --                  8.213                         159  
                             ------------------       ----------------          ---------------- 
Ροή µετρητών από εργασίες πριν από αλλαγές  
στο κεφάλαιο κινήσεως                                                                      2.566.258             2.576.061            2.814.342 
Αύξηση στα δάνεια και άλλες χορηγήσεις πελατών          (22.835.577)         (30.011.826)         (29.392.842) 
(Αύξηση) / µείωση στα λοιπά περιουσιακά στοιχεία                  (28.590)                 19.881                (45.722) 
Αύξηση / (µείωση) στις καταθέσεις πελατών                          29.441.900             (1.728.899)         21.068.778    
Αύξηση / (µείωση) στις λοιπές υποχρεώσεις                               113.010                (157.335)               178.851 
                                                                                                           ------------------       ------------------          ---------------- 
Ροή µετρητών από / (για) εργασίες                9.257.001          (29.302.118)           (5.376.593) 
Πληρωµή φόρων                    (87.015)              (151.929)               (136.464) 
Πληρωµή για φιλανθρωπικούς σκοπούς                                               (78.444)               (59.040)               (118.249) 
Πληρωµή για κατοχυρωµένο ταµείο προνοίας                                                            --                 (58.422)                        -- 
                                                                                                                      ------------------       ------------------          ---------------- 
Καθαρή ροή µετρητών από / (για) εργασίες                                              9.091.542          29.571.509)            (5.631.306)  
                                                                                                                      ------------------       ------------------          ---------------- 
ΡΟΗ ΜΕΤΡΗΤΩΝ ΑΠΟ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
Καθαρές αποπληρωµές χρεογράφων                             --              2.624.083              -- 
Εισοδήµατα από επενδύσεις σε χρεόγραφα           107.762  168.630                 242.895  
Πληρωµή για αγορά λογισµικών προγραµµάτων        20                 --                 (29.364)                   (2.855)                        
Πληρωµή για αγορά εξοπλισµού          19                    (39.877)  (66.703)                 (54.814) 
Πληρωµή για αγορά ακινήτων για επένδυση                      18               (124.121)                           --                       --  
Πληρωµή για αγορά µετοχών          17                  (273.744)              (265.201)              (282.404)        
Είσπραξη από πώληση πάγιου ενεργητικού                              19                       4.804                     3.901                        --                         
Είσπραξη µερισµάτων                     58.560                              --                      -- 
Είσπραξη ενοικίων                      89.537     87.399                    76.494 
Είσπραξη από εξαργύρωση οµολογιών                             --                              --                       239 
                ------------------       ------------------          ---------------- 
                 (177.079)             2.522.745                   (20.445) 
                ------------------       ------------------          ---------------- 
ΡΟΗ ΜΕΤΡΗΤΩΝ ΑΠΟ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΕΣ  
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ       
Εισπράξεις από νέα δάνεια                                                   5.001.944   --                          -- 
                 ------------------       ------------------          ---------------- 
Καθαρή ροή µετρητών από χρηµατοδοτικές 
 δραστηριότητες                                                                                            5.001.944                               --                          --  
                      ------------------       ------------------          ---------------- 
Καθαρή αύξηση / (µείωση) σε µετρητά και                 13.916.407              (27.048.764)         (5.651.751) 
αντίστοιχα µετρητών  
Μετρητά και αντίστοιχα µετρητών στη αρχή του έτους                         57.001.996               84.050.760          89.702.511  
               ------------------        -------------------        ------------------ 
          29              70.918.403               57.001.996          84.050.760 
Οι σηµειώσεις 1-34 αποτελούν                                               ==========        ===========       ===========  
αναπόσπαστο µέρος των οικονοµικών καταστάσεων 

 
 
 
 



 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 

 
 

1. Γενικά 
 
Σύσταση Εταιρείας 
 
Η Εταιρεία ιδρύθηκε στις 9 Νοεµβρίου 1940 (αριθµός εγγραφής 11) ως Συνεργατική Εταιρεία απεριορίστου ευθύνης 
σύµφωνα µε τις πρόνοιες του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ.22 του 1985, όπως µετέπειτα τροποποιήθηκε. Το 
εγγεγραµµένο γραφείο της είναι στην Αθηνάς 2, ΤΚ 2310, Λακατάµια, Λευκωσία. 
 
Κύριες δραστηριότητες 
 
Οι κύριες δραστηριότητες της Εταιρείας, που δεν έχουν αλλάξει από το προηγούµενο έτος, είναι η παροχή τραπεζικών και 
χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, µέσα στα πλαίσια της νοµοθεσίας περί Συνεργατικών Εταιρειών και µε έντονο το 
πνεύµα της κοινωνικής προσφοράς και όχι του κέρδους. Όλες οι δραστηριότητες διεξάγονται στην Κύπρο. 
 
Κύκλος εργασιών 
 
Ο κύκλος εργασιών της Εταιρείας αντιπροσωπεύει έσοδα από τόκους, δικαιώµατα και προµήθειες και λοιπά έσοδα. 
 
2. Λογιστικές αρχές 
 
Οι κυριότερες λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν στην ετοιµασία αυτών των οικονοµικών καταστάσεων αναφέρονται πιο 
κάτω. Αυτές οι αρχές έχουν εφαρµοστεί µε συνέπεια για όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται σε αυτές τις οικονοµικές 
καταστάσεις, εκτός από όπου δηλώνεται διαφορετικά. 
 
2.1 Βάση ετοιµασίας 
Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν ετοιµαστεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆ΠΧΑ), 
όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και τις πρόνοιες του Περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου και 
σε περιπτώσεις που οι νόµοι αυτοί δεν παρέχουν ειδικές πρόνοιες για παρουσίαση πληροφοριών, χρησιµοποιήθηκαν οι 
ανάλογες πρόνοιες του Περί Εταιρειών Νόµου Κεφ.113. Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν ετοιµαστεί µε βάση την αρχή 
του ιστορικού κόστους, όπως έχει τροποποιηθεί µε την εκτίµηση σε δίκαιη αξία των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 
στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση. 
 
Η ετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ, απαιτεί τη χρήση ορισµένων σηµαντικών λογιστικών 
εκτιµήσεων και την άσκηση κρίσης από τη διεύθυνση στη διαδικασία εφαρµογής των λογιστικών αρχών της Εταιρείας. 
Επίσης, απαιτείται η χρήση υπολογισµών και υποθέσεων που επηρεάζουν τα αναφερθέντα ποσά των περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων, τη γνωστοποίηση ενδεχόµενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ηµεροµηνία των 
οικονοµικών καταστάσεων και τα αναφερθέντα ποσά εισοδηµάτων και εξόδων κατά τη διάρκεια του υπό αναφορά έτους. 
Παρά το γεγονός ότι αυτοί οι υπολογισµοί βασίζονται στην καλύτερη δυνατή γνώση της διεύθυνσης της Εταιρείας σε 
σχέση µε τις τρέχουσες συνθήκες και ενέργειες, τα πραγµατικά αποτελέσµατα µπορεί τελικά να διαφέρουν από αυτούς 
τους υπολογισµούς. 
 
2.2 Υιοθέτηση καινούργιων και αναθεωρηµένων ∆ΠΧΑ 
 
Κατά το τρέχον έτος, η Εταιρεία υιοθέτησε όλα τα ακόλουθα καινούργια και αναθεωρηµένα ∆ΠΧΑ τα οποία σχετίζονται µε 
τις εργασίες της και είναι εφαρµόσιµα για λογιστικές περιόδους που αρχίζουν την 1 Ιανουαρίου, 2009. Η υιοθέτηση αυτή 
δεν έχει επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στις οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας.  
 
Τα ακόλουθα Πρότυπα, Αναθεωρήσεις σε Πρότυπα και ∆ιερµηνείες έχουν εκδοθεί αλλά δεν τέθηκαν σε ισχύ για το έτος 
που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009: 
 
(i) Πρότυπα και ∆ιερµηνείες που υιοθετήθηκαν από την ΕΕ 
• ∆ΛΠ 24 (Αναθεώρηση) 'Γνωστοποιήσεις συνδεδεµένων µερών' (ισχύει από 1 Ιανουαρίου 2011). 
• ∆ΛΠ 27 (Αναθεώρηση, 2008), Ενοποιηµένες και Ξεχωριστές Οικονοµικές Καταστάσεις (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
• Τροποποιήσεις στο ∆ΛΠ 32 'Κατηγοριοποίηση εκδόσεων δικαιωµάτων' (ισχύει από 1 Φεβρουαρίου, 2010).  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

  
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 
 
2.2. Υιοθέτηση καινούργιων και αναθεωρηµένων ∆ΠΧΑ (συνέχεια) 
 
(i) Πρότυπα και ∆ιερµηνείες που υιοθετήθηκαν από την ΕΕ (συνέχεια) 
• Τροποποίηση στο ∆ΛΠ 39, 'Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και Αποτίµηση σχετικά µε 

∆ιαθέσιµαΑντισταθµισµένα Στοιχεία' (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
• Τροποποιήσεις στα ∆ΠΧΑ 1 και ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο (∆ΛΠ) 27 'Κόστος Επένδυσης σε θυγατρική, από Κοινού 

Ελεγχόµενη Οικονοµική Οντότητα ή Συγγενή Επιχείρηση' (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧA 1 Επιπρόσθετες εξαιρέσεις σε αυτούς που υιοθετούν για πρώτη φορά ∆ΠΧA (ισχύει από 1  

Ιανουαρίου 2010). 
• Τροποποίηση στο ∆ΠΧΑ 1 'Περιορισµένες Εξαιρέσεις σε Πρώτη Εφαρµογή σχετικά µε συγκριτικές γνωστοποιήσεις 

∆ΠΧΑ 7' (ισχύει για ετήσιες περιόδους που αρχίζουν από ή µετά την 1 Ιουλίου 2010). 
• Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧA 2 'Συναλλαγές Συγκροτήµατος που αφορούν Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των 

Μετοχών διακανονιζόµενες µε µετρητά' (ισχύει από 1 Ιανουαρίου, 2010). 
• Αναθεωρηµένο ∆ΠΧΑ 3, 'Συνενώσεις Επιχειρήσεων' και Τροποποιηµένο ∆ΛΠ 27, 'Ενοποιηµένες και Ιδιαίτερες 

Οικονοµικές Καταστάσεις' (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
• Ετήσιες βελτιώσεις στα ∆ΠΧΑ, 2008 - Τροποποιήσεις στο ∆ΠΧΑ 5 'Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που 

κατέχονται προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες' (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
• Ε∆∆ΠΧΑ 14 - Προπληρωµές σε µία Ελάχιστη Κεφαλαιακή Υποχρέωση (εφαρµόζεται για ετήσιες περιόδους που 

ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2010). 
• Ε∆∆ΠΧΑ 17 '∆ιανοµές µη χρηµατικών περιουσιακών στοιχείων στους ιδιοκτήτες' (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
• Ε∆∆ΠΧΑ 18 'Μεταφορές Περιουσιακών Στοιχείων από Πελάτες' (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009). 
 
(ii) Πρότυπα και ∆ιερµηνείες που δεν υιοθετήθηκαν από την ΕΕ 
• Ετήσιες βελτιώσεις στα ∆ΠΧΑ (ισχύει από 1 Ιουλίου, 2009 ή 1 Ιανουαρίου, 2010). 
• ∆ΠΧΑ 1 (Αναθεωρηµένο) 'Πρώτη Εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης' (ισχύει 

από 1 Ιανουαρίου, 2009). 
• ∆ΠΧΑ 9: 'Χρηµατοοικονοµικά Μέσα' (ισχύει από 1 Ιανουαρίου, 2013). 
• Ε∆∆ΠΧΑ 19: 'Απάλειψη Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων µε Μετοχικούς Τίτλους' (εφαρµόζεται για ετήσιες 

περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιουλίου, 2010).  
 
Η Επιτροπεία αναµένει πως η υιοθέτηση αυτών των προτύπων χρηµατοοικονοµικής αναφοράς ή διερµηνειών σε 
µελλοντικές περιόδους δεν θα έχει σηµαντική επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας. 
 
 
2.3 Αναγνώριση εισοδηµάτων 
 
Τα έσοδα της Εταιρείας αναγνωρίζονται ως εξής: 
 
2.3.1 Έσοδα από τόκους 
Οι τόκοι εισπρακτέοι αναγνωρίζονται κατά τη διάρκεια της σχετικής χρονικής περιόδου, ούτως ώστε, να λαµβάνεται 
υπόψη η πραγµατική απόδοση των περιουσιακών στοιχείων που αφορούν. Οι δεδουλευµένοι τόκοι για δάνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες που κρίνονται ότι έχουν υποστεί αποµείωση αξίας και για τις οποίες γίνεται ειδική πρόβλεψη δεν 
περιλαµβάνονται στους τόκους εισπρακτέους στην κατάσταση συνολικών εσόδων, αλλά µεταφέρονται σε προσωρινό 
λογαριασµό αναστολής αναγνώρισης τόκων µέχρι που να εισπραχθούν. Επιπρόσθετα, η Εταιρεία εφαρµόζει την πρακτική 
της αναστολής αναγνώρισης τόκων και άλλων εσόδων σε µη-εξυπηρετούµενες χορηγήσεις. Ως µη-εξυπηρετούµενες 
χορηγήσεις ορίζονται τα δάνεια που παρουσιάζουν καθυστερήσεις πέραν των εννέα µηνών και δεν καλύπτονται πλήρως 
από εµπράγµατες εξασφαλίσεις ή/και κυβερνητικές εγγυήσεις, ως επίσης και λογαριασµοί παρατραβήγµατος οι οποίοι 
παρουσιάζουν υπέρβαση πέραν του 5% του ορίου τους και δεν είναι πλήρως εξασφαλισµένοι στο βαθµό που οι 
δεδουλευµένοι τόκοι ή άλλα έσοδα δεν καλύπτονται από το σύνολο των πιστωτικών πράξεων κατά τους προηγούµενους 
εννέα µήνες. Από την 1 Ιανουαρίου, 2009, µε βάση σχετική εγκύκλιο της Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης 
Συνεργατικών Εταιρειών, αναστέλλονται επίσης, οι τόκοι και άλλα έσοδα σε δάνεια και λογαριασµούς παρατραβήγµατος 
που αν και δεν εµπίπτουν στον πιο πάνω ορισµό των µη εξυπηρετούµενων χορηγήσεων, αποτελούν µέρος των άµεσων 
χορηγήσεων προς πελάτη του οποίου οι µη εξυπηρετούµενες χορηγήσεις υπερβαίνουν το 20% του συνόλου των 
χορηγήσεων. Στις περιπτώσεις αυτές, η αναγνώριση των τόκων ή άλλων εσόδων ως εισοδηµάτων στην κατάσταση 
συνολικών εσόδων αναστέλλεται µέχρι να εισπραχθούν ή µέχρι που τα δάνεια παύσουν να χαρακτηρίζονται ως µη 
εξυπηρετούµενα. 
 
 
2. Λογιστικές αρχές  
 
2.3.2 Εισόδηµα από επενδύσεις σε τίτλους αξίων 
 
Μερίσµατα από επενδύσεις σε τίτλους αξίων αναγνωρίζονται όταν αποδειχθεί το δικαίωµα της Εταιρείας να εισπράξει. 
Φόροι που έχουν παρακρατηθεί µεταφέρονται στην κατάσταση συνολικών εσόδων. Οι τόκοι εισπρακτέοι από επενδύσεις 
σε τίτλους αξίων αναγνωρίζονται µε βάση την αρχή των δεδουλευµένων εσόδων. Το κέρδος ή η ζηµιά από την εκποίηση 
επενδύσεων, το οποίο αντιπροσωπεύει τη διαφορά µεταξύ των καθαρών εισπράξεων και της λογιστικής αξίας των 
επενδύσεων που εκποιούνται, µεταφέρεται στην κατάσταση συνολικών εσόδων. 
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2. Λογιστικές αρχές (συνέχεια) 
 
2.3.3 Έσοδα από αµοιβές και προµήθειες 
 
Έσοδα από αµοιβές και προµήθειες αναγνωρίζονται ανάλογα µε τη συµπλήρωση της συναλλαγής ώστε να συσχετίζονται 
µε το κόστος παροχής της υπηρεσίας, ενώ εκείνα που σχετίζονται µε δάνεια και απαιτήσεις αναγνωρίζονται στην 
κατάσταση συνολικών εσόδων µε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 
 
2.3.4 Εισόδηµα από ενοίκια 
 
Το εισόδηµα από ενοίκια αναγνωρίζεται σύµφωνα µε την αρχή των δεδουλευµένων εσόδων, ανάλογα µε την ουσία των 
σχετικών συµφωνιών. 
 
2.3.5 Πιστωτικά µερίσµατα 
 
Τα πιστωτικά µερίσµατα αναγνωρίζονται όταν αποδειχθεί το δικαίωµα της Εταιρείας να εισπράξει.  
 
 
2.4 Ωφελήµατα υπαλλήλων 
 
Η Εταιρεία και οι υπάλληλοι της συνεισφέρουν στο Κυβερνητικό Ταµείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων µε βάση τους µισθούς 
των υπαλλήλων. Επιπρόσθετα, η Εταιρεία παρέχει στο προσωπικό της, ωφελήµατα αφυπηρέτησης προσωπικού υπό 
µορφή εφάπαξ ποσού βάσει σχεδίου αφυπηρέτησης, το οποίο είναι καθορισµένου ωφελήµατος.  Οι συνεισφορές της 
Εταιρείας διαγράφονται στην περίοδο που σχετίζονται και περιλαµβάνονται στο κόστος προσωπικού. Η Εταιρεία δεν έχει 
οποιαδήποτε νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση για να πληρώσει επιπλέον συνεισφορές εάν το σχέδιο δεν κατέχει 
αρκετά περιουσιακά στοιχεία για να πληρώσει σε όλους τους υπαλλήλους τα ωφελήµατα που αναλογούν στις υπηρεσίες 
τους κατά τη διάρκεια της τρέχουσας και των προηγούµενων περιόδων. 
 
2.5 Χρεώστες και προβλέψεις για επισφαλείς χρεώστες 
 
Χρεώστες ανεπίδεκτοι εισπράξεων διαγράφονται και επιπλέον γίνεται πρόβλεψη για συγκεκριµένους επισφαλείς 
χρεώστες, όπου θεωρείται αναγκαίο. ∆ε γίνεται οποιαδήποτε γενική πρόβλεψη για επισφαλείς χρεώστες. Οι εµπορικοί 
χρεώστες αναφέρονται µετά από το συµψηφισµό της ειδικής πρόνοιας για επισφαλείς χρεώστες, όταν υπάρχει. 
 
2.6 Φορολογία 
 
Το έξοδο του φόρου αντιπροσωπεύει το άθροισµα του τρέχοντος πληρωτέου φόρου και του αναβαλλόµενου φόρου. 
 
 Οι τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις και περιουσιακά στοιχεία για την τρέχουσα και τις προηγούµενες περιόδους 
υπολογίζονται µε βάση το ποσό που αναµένεται ότι θα πληρωθεί ή θα ανακτηθεί από τις φορολογικές αρχές, 
χρησιµοποιώντας φορολογικούς συντελεστές και νοµοθεσίες που είχαν θεσπισθεί ή ουσιαστικά θεσπισθεί µέχρι την 
ηµεροµηνία αναφοράς. 
 
 
2.6 Φορολογία (συνέχεια) 
 
Γίνεται πλήρης πρόβλεψη για αναβαλλόµενη φορολογία, χρησιµοποιώντας τη µέθοδο υποχρέωσης πάνω σε όλες τις 
προσωρινές διαφορές που προκύπτουν µεταξύ της φορολογικής βάσης των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 
και των αντίστοιχων ποσών στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι φορολογικοί συντελεστές που θεσπίστηκαν στο παρόν 
στάδιο χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό της αναβαλλόµενης φορολογίας. 
 
Χρεωστικά υπόλοιπα αναβαλλόµενης φορολογίας αναγνωρίζονται στην έκταση που είναι πιθανόν ότι µελλοντικά 
φορολογητέα κέρδη θα είναι διαθέσιµα, έναντι των οποίων οι προσωρινές διαφορές µπορούν να χρησιµοποιηθούν. 
 
Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συµψηφίζονται όταν υπάρχει νοµικά ισχυρό δικαίωµα 
συµψηφισµού τρέχοντων περιουσιακών φορολογικών στοιχείων µε τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις και όταν οι 
αναβαλλόµενες φορολογίες σχετίζονται µε την ίδια φορολογική αρχή. 
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2.   Λογιστικές αρχές (συνέχεια) 
 
2.7 Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός 
 
Τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος µείον συσσωρευµένες αποσβέσεις και τις 
οποιεσδήποτε συσσωρευµένες ζηµιές αποµείωσης. 
 
Οι αποσβέσεις υπολογίζονται σύµφωνα µε τη σταθερή µέθοδο, ώστε να διαγραφεί το κόστος του κάθε στοιχείου 
ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισµού στο διάστηµα της αναµενόµενης ωφέλιµης χρήσης του. Τα ετήσια ποσοστά 
απόσβεσης είναι τα ακόλουθα: 

                                % 
Κτίρια                   3-4 
Έπιπλα, σκεύη και εξοπλισµός                                                                                                               10 
Ηλεκτρονικός εξοπλισµός                                                                                                                        20 
Λογισµικά Προγράµµατα                              33  
 
Η υπολειµµατική αξία και η ωφέλιµη χρήση αναθεωρούνται και προσαρµόζονται σε κάθε ηµεροµηνία αναφοράς, εάν αυτό 
θεωρηθεί αναγκαίο. 
 
 
Όπου η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι µεγαλύτερη από το υπολογιζόµενο ποσό ανάκτησης, αυτή 
µειώνεται αµέσως στο ποσό της ανάκτησης. 
 
 ∆απάνες για επιδιορθώσεις και συντήρηση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισµού χρεώνονται στην κατάσταση 
συνολικών εσόδων στο έτος που προκύπτουν. Το κόστος σηµαντικών ανακαινίσεων και άλλες µεταγενέστερες δαπάνες 
περιλαµβάνονται στην αξία του περιουσιακού στοιχείου όταν είναι πιθανό πως θα προκύψουν µελλοντικά οικονοµικά 
οφέλη στην Εταιρεία µεγαλύτερα από αυτά που αρχικά αναµένονταν σύµφωνα µε την αρχική απόδοση του περιουσιακού 
στοιχείου. Οι σηµαντικές ανακαινίσεις αποσβένονται κατά τη διάρκεια της υπόλοιπης ωφέλιµης χρήσης του σχετικού 
περιουσιακού στοιχείου.  
 
Κέρδη και ζηµιές από διάθεση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισµού προσδιορίζονται µε τη σύγκριση των 
εισπράξεων µε τη λογιστική αξία και αναγνωρίζονται στην κατάσταση συνολικών εσόδων. 
 
2.8 Ακίνητα για επένδυση 
 
Τα ακίνητα για επένδυση, που περιλαµβάνουν κυρίως καταστήµατα και γραφεία, τα έχει η Εταιρεία για µακροπρόθεσµες 
αποδόσεις ενοικίου και/ ή για κεφαλαιακή ενίσχυση και δε χρησιµοποιούνται από την ίδια. Τα ακίνητα για επένδυση 
λογίζονται ως µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία και παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος µείον αποσβέσεις. Οι 
αποσβέσεις υπολογίζονται σύµφωνα µε τη σταθερή µέθοδο ώστε να διαγραφεί το κόστος του κάθε στοιχείου ακινήτων 
στο διάστηµα της αναµενόµενης ωφέλιµης χρήσης του. 
 
Τα ετήσια ποσοστά απόσβεσης είναι: 
 
Κτίρια 3%-4%. 
Η Γη δεν αποσβένεται. 
 
2. Λογιστικές αρχές (συνέχεια) 
 
2.9 Λογισµικά προγράµµατα 
 
∆απάνες που έχουν άµεση σχέση µε ξεχωριστά λογισµικά προγράµµατα που ανήκουν στην Εταιρεία και που αναµένεται 
ότι θα δηµιουργήσουν οικονοµικά οφέλη που θα υπερβαίνουν τις δαπάνες για περισσότερο από ένα έτος, αναγνωρίζονται 
ως άυλα περιουσιακά στοιχεία. Μετέπειτα, τα λογισµικά προγράµµατα παρουσιάζονται στο κόστος µείον συσσωρευµένες 
αποσβέσεις και µείον οποιαδήποτε συσσωρευµένη αποµείωση στην αξία. ∆απάνες που βελτιώνουν ή επεκτείνουν την 
απόδοση των λογισµικών προγραµµάτων πέραν από τις αρχικές προδιαγραφές κεφαλαιοποιούνται. ∆απάνες που 
σχετίζονται µε τη συντήρηση λογισµικών προγραµµάτων χρεώνονται στην κατάσταση συνολικών εσόδων στο έτος που 
προκύπτουν. Τα λογισµικά προγράµµατα αποσβένονται σύµφωνα µε τη σταθερή µέθοδο σε περίοδο που δεν υπερβαίνει 
τα τρία έτη. Η απόσβεση ξεκινά όταν τα λογισµικά προγράµµατα είναι διαθέσιµα προς χρήση. 
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2. Λογιστικές αρχές (συνέχεια) 
 
2.10 Χρηµατοοικονοµικά µέσα 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις καταχωρούνται στην κατάσταση 
οικονοµικής θέσης της Εταιρείας, από τη στιγµή που η Εταιρεία καθίσταται ένα µέρος εκ των συµβαλλόµενων του 
χρηµατοοικονοµικού µέσου. 
 
2.10.1 ∆άνεια και απαιτήσεις 
 
Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες δηµιουργούνται µε τη χορήγηση µετρητών κατευθείαν στους πελάτες και 
επιµετρούνται αρχικά στη δίκαιη αξία της αντιπαροχής που δόθηκε για τη δηµιουργία του δανείου, συµπεριλαµβανοµένων 
των εξόδων έκδοσης. Μεταγενέστερα, τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες επιµετρούνται στο αποσβεσµένο 
κόστος χρησιµοποιώντας τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 
 
Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες παρουσιάζονται αφού αφαιρεθούν οι προβλέψεις για αποµείωση που τυχόν 
θα προκύψουν από τη συνήθη διεξαγωγή των εργασιών. Γίνονται ειδικές προβλέψεις για δάνεια που κρίνονται ότι έχουν 
υποστεί αποµείωση αξίας κατόπιν τακτικής αξιολόγησης της εισπραξιµότητας των δανείων και άλλων χορηγήσεων σε 
πελάτες. Συγκεκριµένα, η αξιολόγηση καλύπτει, µεταξύ άλλων, την οικονοµική κατάσταση του πελάτη, το ιστορικό 
αποπληρωµής και τη ρευστοποιήσιµη αξία των εξασφαλίσεων.  
 
Όταν από την αξιολόγηση προκύπτουν αντικειµενικές αποδείξεις ότι η Εταιρεία δε θα εισπράξει ολόκληρο το οφειλόµενο 
ποσό µε βάση τους αρχικούς όρους της σύµβασης, η λογιστική αξία του δανείου µειώνεται στην εκτιµηµένη ανακτήσιµη 
αξία του, η οποία προσδιορίζεται ως η παρούσα αξία των αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών ροών, 
συµπεριλαµβανοµένων των ποσών από εγγυήσεις και εµπράγµατες εξασφαλίσεις που εκτιµάται ότι θα ανακτηθούν, 
προεξοφλούµενων µε το πραγµατικό επιτόκιο του δανείου. 
 
 Για ορισµένα χαρτοφυλάκια οµοιογενών χορηγήσεων, η Εταιρεία µετά από αξιολόγηση ολόκληρου του χαρτοφυλακίου 
υπολογίζει πρόβλεψη για όλο το χαρτοφυλάκιο ως σύνολο. Το ύψος της πρόβλεψης για το κάθε χαρτοφυλάκιο 
υπολογίζεται λαµβάνοντας υπ’ όψη το ύψος των υπό παρακολούθηση ή πιθανών προβληµατικών χορηγήσεων, την 
περίοδο των καθυστερηµένων δόσεων, το γενικό οικονοµικό κλίµα που επικρατεί και µε βάση την εµπειρία του 
παρελθόντος σχετικά µε το ύψος των αναµενόµενων ζηµιών.  
 
Αυξοµειώσεις στις προβλέψεις για αποµείωση αξίας που προκύπτουν από διαφοροποιήσεις των ανακτήσιµων ποσών και 
από το χρόνο κατά τον οποίο τα ποσά αναµένονται να εισπραχθούν, καταχωρούνται στην κατάσταση συνολικών εσόδων. 
 
 ∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες διαγράφονται όταν δε θεωρείται πλέον εφικτή η είσπραξή τους. Μεταγενέστερα 
της διαγραφής τους, οποιεσδήποτε εισπράξεις πιστώνονται στην κατάσταση συνολικών  
εσόδων. 
 
 
2.10 Χρηµατοοικονοµικά µέσα (συνέχεια) 
 
2.10.2 Επενδύσεις 
 
Οι επενδύσεις αναγνωρίζονται και διαγράφονται κατά την ηµεροµηνία της εµπορικής συναλλαγής, όταν η αγορά ή η 
πώληση της επένδυσης γίνεται βάσει συµβολαίου του οποίου οι όροι απαιτούν παράδοση της επένδυσης µέσα στο 
καθιερωµένο από την σχετιζόµενη αγορά χρονοδιάγραµµα και αρχικά επιµετρούνται στη δίκαιη αξία τους, 
συµπεριλαµβανοµένων και των άµεσων εξόδων που αποδίδονται στη συναλλαγή και ταξινοµούνται ως ακολούθως: 
 
• Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στη δίκαιη αξία µέσω των αποτελεσµάτων 
 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία στη δίκαιη αξία µέσω των αποτελεσµάτων είναι, είτε εκείνα πού ταξινοµούνται 
ως επενδύσεις που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς, είτε εκείνες που προσδιορίζονται από την Εταιρεία στη δίκαιη 
αξία µέσω των αποτελεσµάτων κατά την αρχική αναγνώριση. Ένα Χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο ταξινοµείται 
ως διακρατούµενο για εµπορικούς σκοπούς αν αποκτήθηκε για σκοπούς πώλησης ή επαναγοράς στο εγγύς µέλλον ή 
αποτελεί µέρος χαρτοφυλακίου εξατοµικευµένων χρηµατοοικονοµικών µέσων που είχαν κοινή διαχείριση και για τα οποία 
υπάρχουν τεκµηριωµένες ενδείξεις πρόσφατου σχεδίου βραχυπρόθεσµης αποκόµισης κερδών. Οποιαδήποτε κέρδη ή 
ζηµιές, που προκύπτουν από µεταβολές στη δίκαιη αξία τους, περιλαµβάνονται στα αποτελέσµατα της περιόδου. 
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2. Λογιστικές αρχές (συνέχεια) 
 
• Επενδύσεις που κατέχονται µέχρι τη λήξη 
 
 
Για επενδύσεις τις οποίες η Εταιρεία έχει εκφράσει την πρόθεση και έχει την ικανότητα να διακρατήσει µέχρι τη λήξη, 
ταξινοµούνται ως επενδύσεις που κατέχονται µέχρι τη λήξη. Σε µεταγενέστερες ηµεροµηνίες σύνταξης οικονοµικών 
καταστάσεων, οι επενδύσεις αυτές επιµετρούνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη χρήση της µεθόδου του πραγµατικού 
επιτοκίου µειωµένα µε κάθε αναγνωρισµένη ζηµιά αποµείωσης η οποία θα αντανακλά τα µη ανακτήσιµα ποσά. Μια ζηµιά 
αποµείωσης αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα όταν υπάρχει αντικειµενική απόδειξη ότι το περιουσιακό στοιχείο έχει 
αποµειωθεί και επιµετράτε ως η διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας της επένδυσης και της παρούσας αξίας των 
εκτιµώµενων µελλοντικών ταµειακών ροών προεξοφληµένων µε το πραγµατικό επιτόκιο το ισχύον κατά την αρχική 
αναγνώριση. Οι ζηµιές αποµείωσης αναστρέφονται σε επόµενες περιόδους, όταν µία αύξηση στο ανακτήσιµο ποσό της 
επένδυσης αντικειµενικά µπορεί να σχετίζεται µε ένα γεγονός που συνέβη µετά την αναγνωρισθείσα αποµείωση, 
υποκείµενη στον περιορισµό ότι η λογιστική αξία της επένδυσης την ηµεροµηνία που ανεστράφη η αποµείωση δεν θα 
υπερβαίνει το αναπόσβεστο κόστος αν η αποµείωση δεν είχε αναγνωριστεί. 

 
• Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 
 
∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία, είναι εκείνα πού αποκτώνται για ένα ακαθόριστο χρονικό διάστηµα 
και µπορεί να εκποιηθούν για να καλύψουν ανάγκες ρευστότητας, µεταβολές σε επιτόκια, τιµές συναλλάγµατος ή άλλες 
µεταβολές σε αξίες. Για διαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις, τα κέρδη και οι ζηµιές που προκύπτουν από µεταβολές στη 
δίκαιη αξία αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση έως ότου οι επενδύσεις διατεθούν ή αποφασισθεί ότι πρέπει να 
αποµειωθούν, χρόνος κατά τον οποίο τα προηγούµενα συσσωρευµένα κέρδη ή ζηµιές που είχαν αναγνωρισθεί στην 
καθαρή θέση θα περιληφθούν στα αποτελέσµατα της περιόδου.  
 
Η δίκαιη αξία των επενδύσεων που διαπραγµατεύονται σε µια ενεργή αγορά, βασίζεται στη χρηµατιστηριακή τιµή 
προσφοράς. Εάν η αγορά για ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο δεν είναι ενεργή, όπως επίσης και για µη 
εισηγµένες µετοχές, η Εταιρεία προσδιορίζει τη δίκαιη αξία χρησιµοποιώντας µεθόδους αποτίµησης. Οι µέθοδοι 
αποτίµησης περιλαµβάνουν τη χρήση πρόσφατων συναλλαγών που έγιναν σε καθαρά εµπορική βάση, αναφορά σε 
παρόµοιους τίτλους και µεθόδους προεξοφληµένων ταµειακών ροών, κάνοντας µέγιστη χρήση δεδοµένων της αγοράς και 
ελάχιστη χρήση εσωτερικών δεδοµένων της Εταιρείας. Για µετοχές όπου η δίκαιη αξία δεν µπορεί να υπολογιστεί µε 
αξιοπιστία, αναγνωρίζονται σε κόστος µείον οποιαδήποτε αποµείωση στην αξία. 
 
 
2.10 Χρηµατοοικονοµικά µέσα (συνέχεια) 
 
2.10.3 Μετρητά και αντίστοιχα µετρητών 
 
Τα µετρητά και αντίστοιχα µετρητών, για σκοπούς της κατάστασης των ταµειακών ροών, αποτελούνται από µετρητά στο 
ταµείο και τράπεζα και άλλες ισοδύναµες αξίες που είναι άµεσα ρευστοποιήσιµες. 
 
2.10.4 ∆άνεια 
 
Τα δάνεια αναγνωρίζονται στο αρχικό ποσό χορήγησης µετά την αφαίρεση του κόστους χρηµατοδότησης. Τα δάνεια 
παρουσιάζονται µετέπειτα στην αποσβεσθείσα τιµή κόστους. Οποιαδήποτε διαφορά µεταξύ των εισπράξεων (µετά την 
αφαίρεση των εξόδων) και της αξίας αποπληρωµής, αναγνωρίζεται στην κατάσταση συνολικών εσόδων κατά τη διάρκεια 
του δανείου µε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 
 
2.10.5 Υποχρεώσεις από εµπορικές δραστηριότητες 
 
Οι υποχρεώσεις από εµπορικές δραστηριότητες αρχικά επιµετρούνται στη δίκαιη αξία τους και µεταγενέστερα 
επιµετρούνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη χρησιµοποίηση της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου. 
 
2.11 ∆ιαγραφή χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 
 
2.11.1 Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
 
Ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται όταν εκπνεύσουν τα συµβατικά δικαιώµατα επί των ταµειακών 
ροών του περιουσιακού στοιχείου ή διατηρούνται τα συµβατικά δικαιώµατα επί των ταµειακών ροών του 
χρηµατοοικονοµικού στοιχείου, αλλά αναλαµβάνεται συµβατική υποχρέωση για την καταβολή των ταµειακών ροών σε 
τρίτο µέρος ή έχουν µεταβιβαστεί τα συµβατικά δικαιώµατα επί των ταµειακών ροών του περιουσιακού στοιχείου ή έχει 
αναλάβει συµβατική υποχρέωση να καταβάλει τις ταµειακές ροές σε τρίτο µέρος και: είτε (α) έχουν µεταβιβαστεί 
ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου, είτε (β) δεν έχουν ούτε µεταβιβαστεί 
ούτε διατηρηθεί ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου, αλλά δεν έχει 
διατηρηθεί ο έλεγχός του. 
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2. Λογιστικές αρχές (συνέχεια) 
 
2.11.2 Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
 
Μια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση διαγράφεται όταν εξοφλείται, ακυρώνεται ή εκπνέει. Η διαφορά µεταξύ της λογιστικής 
αξίας µιας χρηµατοοικονοµικής υποχρέωσης που ανταλλάσσεται από µια άλλη µε ουσιαστικά διαφορετικούς όρους 
αντιµετωπίζεται λογιστικά ως εξόφληση της αρχικής χρηµατοοικονοµικής υποχρέωσης και αναγνώριση νέας 
χρηµατοοικονοµικής υποχρέωσης. ∆ιαφορές που προκύπτουν αναγνωρίζονται στην κατάσταση συνολικών εσόδων. 
 
 
2.12 Αποµείωση στην αξία περιουσιακών στοιχείων 
 
Τα περιουσιακά στοιχεία µε απεριόριστη ωφέλιµη χρήση δεν αποσβένονται, αλλά ελέγχονται κάθε χρόνο για αποµείωση 
στην αξία τους. Τα περιουσιακά στοιχεία που αποσβένονται ελέγχονται για αποµείωση στην αξία, όταν γεγονότα ή 
αλλαγές στις περιστάσεις δείχνουν πως η λογιστική αξία µπορεί να µην είναι ανακτήσιµη. Ζηµιά αποµείωσης 
αναγνωρίζεται για τη διαφορά της λογιστικής αξίας και του ανακτήσιµου ποσού του περιουσιακού στοιχείου. Το 
ανακτήσιµο ποσό είναι το µεγαλύτερο της δίκαιης αξίας του περιουσιακού στοιχείου µείον έξοδα πωλήσεως και της αξίας 
λόγω χρήσης. Για σκοπούς προσδιορισµού της αποµείωσης, τα περιουσιακά στοιχεία οµαδοποιούνται στα µικρότερα 
επίπεδα για τα οποία υπάρχουν ξεχωριστές αναγνωρίσιµες ταµειακές ροές. 
 
 
2.13 Συµψηφισµός χρηµατοοικονοµικών µέσων 
 
Ένα χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο και µια χρηµατοοικονοµική υποχρέωση συµψηφίζονται και το καθαρό ποσό 
απεικονίζεται στην κατάσταση οικονοµικής θέσης, όταν υπάρχει επί του παρόντος νοµικά ισχυρό δικαίωµα συµψηφισµού 
των ποσών που αναγνωρίστηκαν και υπάρχει η πρόθεση, είτε διακανονισµού του καθαρού υπολοίπου, είτε είσπραξης 
του ποσού της απαίτησης µε ταυτόχρονη εξόφληση της υποχρέωσης. Αυτό δεν συµβαίνει κατά κανόνα µε κύριες 
συµφωνίες συµψηφισµού και τα σχετικά περιουσιακά στοιχεία και παθητικού παρουσιάζονται συνολικά στην κατάσταση 
οικονοµικής θέσης. 
 
2.14 Προβλέψεις 
 
Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν η Εταιρεία έχει µια παρούσα νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση που προκύπτει  από 
προηγούµενα γεγονότα, είναι πιθανό να υπάρξει ροή περιουσιακών στοιχείων για εξόφληση αυτής της υποχρέωσης και 
το ποσό της υποχρέωσης µπορεί να υπολογιστεί αξιόπιστα. Όταν η Εταιρεία αναµένει η πρόβλεψη να αποπληρωθεί, για 
παράδειγµα µε βάση ένα ασφαλιστικό συµβόλαιο, η αποπληρωµή αναγνωρίζεται ως ξεχωριστό περιουσιακό στοιχείο 
µόνο όταν η αποπληρωµή είναι σχεδόν βεβαία. 
 
2.15 Συγκριτικά ποσά 
 
Όπου χρειάζεται, τα συγκριτικά ποσά αναπροσαρµόζονται για να συνάδουν µε τις αλλαγές στην παρουσίαση του 
τρέχοντος έτους. 
 
2.16 Γεγονότα µετά την περίοδο αναφοράς 
 
Στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού αναπροσαρµόζονται για γεγονότα που έλαβαν χώρα µετά την περίοδο 
αναφοράς και µέχρι την ηµεροµηνία έγκρισης των οικονοµικών απολογισµών από την Επιτροπεία, όταν τα γεγονότα αυτά 
προσφέρουν πρόσθετες πληροφορίες για την εκτίµηση ποσών σχετικών µε υφιστάµενες καταστάσεις κατά την 
ηµεροµηνία αναφοράς. 
 
3. Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και άσκηση κρίσης 
 
Οι λογιστικοί υπολογισµοί και εκτιµήσεις αξιολογούνται σε συνεχή βάση και βασίζονται στην ιστορική εµπειρία και σε 
άλλους παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων προσδοκιών σχετικά µε µελλοντικά γεγονότα που πιστεύεται ότι είναι λογικά 
σύµφωνα µε τις περιστάσεις. 
 
Η Εταιρεία κάνει υπολογισµούς και παραδοχές σε σχέση µε το µέλλον. Ως αποτέλεσµα, οι λογιστικοί υπολογισµοί 
σπανίως ισούνται µε τα πραγµατικά αποτελέσµατα. Οι υπολογισµοί και οι παραδοχές που πιθανόν να προκαλέσουν 
ουσιώδη αναπροσαρµογή στη λογιστική αξία περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων κατά το επόµενο οικονοµικό έτος 
παρουσιάζονται πιο κάτω: 
 
3.1 Πρόβλεψη για αποµείωση δανείων και απαιτήσεων 
 
Η Εταιρεία προβαίνει σε εξέταση των δανείων και απαιτήσεων από πελάτες για να αξιολογήσει εάν χρειάζεται να 
καταχωρηθεί πρόβλεψη για αποµείωση στην κατάσταση συνολικών εσόδων. Ειδικότερα, η διοίκηση χρειάζεται να κρίνει 
το ύψος και το χρονισµό των µελλοντικών ταµειακών ροών για να καθορίσει το ποσό της απαιτούµενης πρόβλεψης.  
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3. Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και άσκηση κρίσης (συνέχεια) 
 
Τέτοιες εκτιµήσεις βασίζονται σε παραδοχές για έναν αριθµό παραγόντων και ως εκ τούτου τα πραγµατικά αποτελέσµατα 
µπορεί να διαφέρουν, µε αποτέλεσµα ενδεχόµενες µελλοντικές αναπροσαρµογές στο ποσό της πρόβλεψης. 
 
Επιπρόσθετα, µε τις προβλέψεις για αποµείωση σε ατοµική βάση για σηµαντικά δάνεια και απαιτήσεις, η Εταιρεία 
προβαίνει και σε πρόβλεψη για αποµείωση σε συλλογική βάση. Για τον καθορισµό του ύψους της συλλογικής πρόβλεψης, 
χρειάζεται να γίνουν εκτιµήσεις από τη διοίκηση αναφορικά µε: (α) την κατάταξη των δανείων σε οµάδες βάσει κοινών 
χαρακτηριστικών πιστωτικού κινδύνου, (β) την αναµενόµενη περίοδο µεταξύ  του ζηµιογόνου γεγονότος και της 
διαπίστωσης της ζηµιάς και (γ) κατά πόσον το τρέχον οικονοµικό περιβάλλον είναι τέτοιο που το πραγµατικό ύψος των 
ενυπάρχουσων ζηµιών είναι µεγαλύτερο ή µικρότερο από αυτό που προκύπτει από παρελθούσα εµπειρία. 
 
 
3.2 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 
 
Η Εταιρεία εξετάζει αν υπάρχουν ενδείξεις αναφορικά µε την πιθανότητα είσπραξης των οφειλόµενων ποσών από τους 
εµπορικούς και άλλους χρεώστες. Οι ενδείξεις στις οποίες βασίζεται η πρόβλεψη για επισφαλείς χρεώστες είναι το 
ιστορικό αποπληρωµής και η οικονοµική κατάσταση του χρεώστη. Εάν υπάρχουν τέτοιες ενδείξεις, υπολογίζεται το 
ανακτήσιµο ποσό και δηµιουργείται ανάλογη πρόβλεψη για επισφαλείς χρεώστες. Το ποσό της πρόβλεψης αναγνωρίζεται 
στην κατάσταση συνολικών εσόδων. Η αναθεώρηση του πιστωτικού κινδύνου είναι συνεχής και η µεθοδολογία και οι 
υποθέσεις για υπολογισµό της πρόβλεψης επισφαλών χρεωστών εξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και 
αναπροσαρµόζονται ανάλογα. 
 
 
3.3 Φορολογία 
 
Για τον προσδιορισµό της πρόβλεψης για εταιρικό φόρο απαιτούνται σηµαντικές εκτιµήσεις. Για συγκεκριµένες 
συναλλαγές και υπολογισµούς, ο προσδιορισµός της τελικής φορολογίας είναι αβέβαιος κατά τη συνήθη πορεία των 
εργασιών. Η Εταιρεία αναγνωρίζει υποχρεώσεις για προβλεπόµενα φορολογικά ζητήµατα, µε βάση υπολογισµούς για το 
κατά πόσο θα προκύψει επιπρόσθετη φορολογία. Όπου το τελικό φορολογικό αποτέλεσµα αυτών των ζητηµάτων 
διαφέρει από το ποσό που έχει αρχικά αναγνωριστεί, οι διαφορές επηρεάζουν την πρόβλεψη για εταιρικό φόρο και 
αναβαλλόµενη φορολογία στην περίοδο που έγινε ο προσδιορισµός της τελικής φορολογίας. 
 
 
3.4 Αποµείωση αξίας των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων διαθέσιµων προς πώληση 
 
Η Εταιρεία ακολουθεί τις οδηγίες του ∆ΛΠ 39 για να αποφασίσει πότε µια επένδυση έχει υποστεί αποµείωση στην αξία. 
Αυτή η απόφαση απαιτεί άσκηση σηµαντικής κρίσης. Στην άσκηση της κρίσης αυτής, η Εταιρεία εκτιµά µαζί µε άλλους 
παράγοντες, τη διάρκεια και την έκταση που η δίκαιη αξία µιας επένδυσης είναι χαµηλότερη του κόστους και τη 
χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα και βραχυπρόθεσµο επιχειρηµατικό µέλλον της επένδυσης συµπεριλαµβανοµένων 
παραγόντων, όπως η επίδοση της βιοµηχανίας και του επιχειρηµατικού κλάδου, οι αλλαγές στην τεχνολογία και στις 
λειτουργικές και χρηµατοδοτικές ταµειακές ροές. 
 
 
3.5 Αποµείωση άυλων περιουσιακών στοιχείων 
 
Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία αναγνωρίζονται αρχικά στο κόστος αγοράς τους και αποσβένονται µε τη σταθερή µέθοδο 
κατά τη διάρκεια της εκτιµώµενης ωφέλιµης χρήσης τους. Για τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται από 
συνενώσεις επιχειρήσεων, ως κόστος αγοράς θεωρείται η δίκαιη τους αξία κατά την ηµεροµηνία της συναλλαγής. Τα άυλα 
περιουσιακά στοιχεία µε απεριόριστη χρήση ελέγχονται για αποµείωση τουλάχιστο µία φορά ανά έτος. Ο έλεγχος αυτός 
διεξάγεται µε την προεξόφληση των µελλοντικών ταµειακών ροών που αναµένεται να προκύψουν από τη χρήση των 
άυλων περιουσιακών στοιχείων, χρησιµοποιώντας ένα προεξοφλητικό επιτόκιο που αντανακλά τις παρούσες εκτιµήσεις 
της αγοράς και τους κινδύνους που σχετίζονται µε το περιουσιακό στοιχείο. Όταν δεν είναι δυνατό να εκτιµηθεί η 
ανακτήσιµη αξία ενός επί µέρους περιουσιακού στοιχείου, η Εταιρεία εκτιµά την ανακτήσιµη αξία της µονάδας δηµιουργίας 
ταµειακών ροών στην  
οποία ανήκει το περιουσιακό στοιχείο. 
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4. Τόκοι εισπρακτέοι 
                                                           2009    2008     2007 

 €       €                           € 
∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες                             11.670.357                9.590.563             8.315.033     
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα                           1.638.053               2.430.088             3.166.117 
Χρεόγραφα                                                                                       107.762                  168.630                242.895 
                                                                                              ----------------              ---------------         ---------------- 
                                                                                                    13.416.172              12.189.281           11.724.045 
                                                                                                   ==========             =========       ========== 
  
Μέσο εισπρακτέο επιτόκιο (Γενικό)                                                     5,30 %                    5,20 %                 5,27 % 
                ========                 =======              ======= 
Μέσο εισπρακτέο επιτόκιο δανείων σε πελάτες                                  6,26 %                    5,99 %                 6,38 % 
Μέσο εισπρακτέο επιτόκιο καταθέσεων εισπρακτέων                         3,07 %                   3,49 %                 3,74 % 
                ========               ========              ======= 
 
 
5. Τόκοι πληρωτέοι 
                                                                                                           2009                       2008                     2007 
                                                                                                             €                              €                          € 
Καταθέσεις πελατών                                                                     9.047.868                7.771.357            7.519.837 
∆ανείων πληρωτέων                                                                            1.944                         -                       - 
                                                                                                     ---------------              --------------           --------------- 
                                                                                                      9.049.812                7.771.357            7.519.837 
               =========           =========         ========= 
Μέσο πληρωτέο επιτόκιο                                                                    3,95 %                    3,66 %                 3,71 % 
               =========         ==========       ========== 
 
6. Έσοδα από δικαιώµατα και προµήθειες 
                                                                                                          2009                       2008                    2007 
                                                                                                             €                             €                          € 
Τραπεζικά δικαιώµατα                                                                     363.313                  334.718               373.882  
Προµήθειες                                                                                      149.677                  160.443               151.151 
                 ------------                -------------            ------------- 
                                                                                                        512.990                   495.161              525.033 
              =======               ========           ======== 
 
7. Άλλα έσοδα 
                                                                                                         2009                        2008                   2007 
                                                                                                            €                              €                        € 
Κέρδος από πώληση  εξοπλισµού                                                   4.804                      3.901                     -              
Ενοίκια εισπρακτέα                                                                        89.537                    85.692                 83.004 
Κυβερνητική χορηγία                   -                             -                       87.138 
∆ιάφορα                                                                                           5.969                      6.519                   6.536 
                                                                                                     -----------                    ----------              ------------ 
                                                                                                    100.310                     96.112               176.678 
            ========               ========           ======== 
 
 

  
8. Κόστος προσωπικού 
                                                                                                 2009                    2008                   2007 
                                                                                                    €                         €                              € 
Μισθοί και ηµεροµίσθια                                                        1.210.370           1.092.119               998.041 
Κοινωνικές ασφαλίσεις και άλλα Κυβερνητικά ταµεία              143.100              114.866               107.043 
Ταµείο κοινωνικής συνοχής                                                       24.232                22.088                 19.921 
Εισφορές σε ταµείο προνοίας                                                  132.755              116.144               110.187 
Έξοδα βάσει κατοχυρωµένου ταµείου προνοίας (Σηµ.9)           39.777                12.470               242.712 
                    -----------------       -----------------      -----------------        
                                                                                             1.550.234            1.357.687           1.477.904 
Άλλα έξοδα προσωπικού                                                          23.978                   8.372                14.105 
                                                                                                        -----------------       ------------------     ----------------- 
                                                                                             1.574.212             1.366.059          1.492.009  
                                                                                                       ==========       ==========     ========== 
Μέσος όρος αριθµού υπαλλήλων                                              34                        31                         30 
                                                                                                       ==========      ===========   =========== 
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Η Εταιρεία λειτουργεί σχέδιο καθορισµένων συνεισφορών, το Ταµείο Προνοίας Υπαλλήλων της Νέας Συνεργατικής 
Πιστωτικής Εταιρείας Λακατάµιας, το οποίο ετοιµάζει ξεχωριστές οικονοµικές καταστάσεις και παρέχει στα µέλη του τα 
καθορισµένα ωφελήµατα κατά την αφυπηρέτηση ή πρόωρο τερµατισµό της υπηρεσίας τους. 
 
 
9. Έξοδα βάσει σχεδίου αφυπηρέτησης καθορισµένου ωφελήµατος 
 
Η Εταιρεία επιπρόσθετα από το σχέδιο καθορισµένων συνεισφορών, παρέχει στο προσωπικό της και σχέδιο 
καθορισµένων ωφεληµάτων (κατοχυρωµένο Ταµείο Προνοίας). 
 
Κατά τη διάρκεια του έτους ποσό €39.777 (2008: €12.470) έχει επιβαρύνει την κατάσταση συνολικών εσόδων σύµφωνα 
µε την εκτίµηση της ∆ιεύθυνσης. Το ποσό που αναγνωρίστηκε στην κατάσταση συνολικών εσόδων αναλύεται ως 
ακολούθως: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                       €                          €                      € 
Πρόνοια για κατοχύρωση Ταµείου Προνοίας                                   39.777                 12.470           242.712 
                                                                                              --------------           -----------          ------------ 
                                                                                                         39.777                 12.470            242.712 
        ========          =======         ======= 
 
Κίνηση προβλέψεων για υποχρεώσεις σχεδίου αφυπηρέτησης όπως περιλαµβάνεται στις λοιπές υποχρεώσεις: 
 
                                                                                                          2009                    2008                2007 
                                                                                                             €                          €                      € 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                           196.761               242.712                  - 
Πρόβλεψη για το έτος                                                                      39.777                 12.470           242.712 
Πληρωµές σε µέλη που αποχώρησαν                                                 -                     (58.421)                 - 
                                                                                                      ---------------           -------------        -------------- 

 
 
 
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                        236.538               196.761           242.712 
             ==========        =========     ======== 
 
 
10. Αποσβέσεις 
                                                                                                2009                    2008                2007 
                                                                                                    €                         €                      € 
Ακινήτων και εξοπλισµού για ίδια χρήση                                49.565                65.197            58.438 
Ακινήτων για επένδυση                                                           17.430               15.665            15.664 
Άυλων περιουσιακών στοιχείων                                              10.739               15.015              5.182  
                                                                                                -----------             -----------         ------------ 
                                                                                                77.734                95.877            79.284 
                                                                                               =======           =======       ======== 

 
11. Άλλα έξοδα 
                                                                                                   2009                   2008                 2007 
                                                                                                      €                         €                       € 
Έξοδα µηχανογράφησης                                                        208.552              208.111            182.810     
∆ιαφηµίσεις                                                                             102.090              145.265            108.990 
Αµοιβή ελεγκτών                                                                       58.500                61.500              61.510 
Γραφική ύλη και εκτυπωτικά                                                      20.846               26.454              29.164 
Ασφάλιστρα                                                                                 9.761               12.779                8.635 
∆ιάφορα έξοδα                                                                        260.152              314.697           140.410 
                                                                                              --------------         --------------         ----------------  
                                                                                                  659.901             768.806            531.519 
                    =========       =========        =========  
 
 
 
Αµοιβή ελεγκτών: 
Η αµοιβή Ελεγκτών πληρώνεται στην Ελεγκτική Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών σύµφωνα µε το Άρθρο 56(2) των Περί 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών Κανονισµών του 1985, όπως µετέπειτα τροποποιήθηκαν µε τους Περί 
Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικούς) Κανονισµούς. 
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12. Φορολογία 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                    €                          €                      € 
Εταιρικός φόρος - τρέχοντος έτους                                          88.676             95.690              126.672 
Εταιρικός φόρος - προηγούµενων ετών                                   (2.098)                     -                     - 
Αµυντική εισφορά - τρέχοντος έτους                                          2.015              1.928                   1.868 
Αναβαλλόµενη φορολογία - χρέωση (Σηµ.26)                              661                      -                    - 
        ------------         -------------          -------------- 
Χρέωση έτους                                                                          89.254             97.618              128.540 
                                                                                               ========       ========        =========   
  
Ο φόρος επί των κερδών της Εταιρείας, πριν τη φορολογία, διαφέρει από το θεωρητικό ποσό που θα προέκυπτε 
χρησιµοποιώντας τα εφαρµόσιµα ποσοστά φορολογίας ως εξής: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                    €                         €                       € 
Κέρδος πριν τη φορολογία                                                     2.160.672         2.178.896          2.278.177 
        ========        ========         ========  
Φόρος υπολογιζόµενος µε τα εφαρµόσιµα 
 ποσοστά φορολογίας                                                               216.067            217.890             227.818 
Φορολογική επίδραση κέρδους από συναλλαγές 
 µε µέλη που δεν υπόκειται σε φορολογία                               (178.898)          (137.086)           (130.746) 
Φορολογική επίδραση εξόδων που δεν εκπίπτουν 
 για φορολογικούς σκοπούς                                                        66.385              20.202                40.332 
Φορολογική επίδραση εκπτώσεων και εισοδήµατος 
 που δεν υπόκεινται σε φορολογία                                            (14.878)               (5.316)               (10.732) 
Αµυντική εισφορά - τρέχοντος έτους                                            2.015                  1.928                   1.868 
Αναβληµένη φορολογία                                                                   661                     -                        - 
Φόροι προηγούµενων ετών                                                        (2.098)                    -                        - 
                                                                                                       -----------------      -----------------        -------------------- 
Χρέωση φορολογίας                                                              89.254                 97.618               128.540 
                                                                                                        ==========     ===========      ============ 
 
 
Ο συντελεστής εταιρικού φόρου είναι 10%. Η Εταιρεία υπόκειται σε φορολογία για εισοδήµατα που προέρχονται από 
συναλλαγές µε µη µέλη. Τα εισοδήµατα από συναλλαγές µε µέλη δεν φορολογούνται. Τα ενοίκια που εισπράττει η 
Εταιρεία υπόκεινται σε αµυντική εισφορά µε συντελεστή 3%. 

 
13. Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα 
 
Οι καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα περιλαµβάνουν τις καταθέσεις για σκοπούς ρευστότητας ή και 
επιπρόσθετες τοποθετήσεις για πλεονάσµατα ρευστών διαθέσιµων και παρουσιάζονται όπως πιο κάτω: 
 
                                                                                                2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                       € 
Υποχρεωτικές                                                                      4.627.527           4.150.430                - 
Τρεχούµενος                                                                      15.338.023           6.982.946         7.641.568 
Προειδοποίησης                                                                      195.852              193.001            188.580 
Προθεσµίας                                                                        49.178.182         44.379.037       72.634.876    
                                                                                     ---------------------     -------------------    -------------------- 
                                                                                           69.339.584         55.705.414       80.465.024 
∆εδουλευµένοι τόκοι                                                               636.865              478.995         1.986.951 
                                                                                     ---------------------     -------------------     -------------------- 
                                                                                           69.976.449         56.184.409       82.451.975 
                                                                                      ===========     ===========     ============ 
 
 
                                                                                                2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                       € 
Ανάλυση αποπληρωµής:                         
Σε πρώτη ζήτηση                                                               19.966.031           6.982.946           7.641.568 
Εντός τριών µηνών                                                            14.201.401           4.337.638         44.366.131     
Μεταξύ τριών µηνών και ενός έτους                                  35.809.017         44.863.825         30.444.276  

       ---------------------     -------------------    --------------------                    
           69.976.449          56.184.409         82.451.975 

                                                                                      ============     ===========    ============        
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13. Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα(συνέχεια) 
 
Οι υποχρεωτικές καταθέσεις αφορούν τα ελάχιστα αποθέµατα για σκοπούς ρευστότητας, τα οποία κρατούνται 
υποχρεωτικά από τη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα µε βάση τις υποχρεώσεις της προς την Κεντρική Τράπεζα Κύπρου, 
ως Κεντρικός Φορέας για τη λειτουργία των Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυµάτων.  
 
Η έκθεση της Εταιρείας σε πιστωτικό κίνδυνο και ζηµιές αποµείωσης αναφορικά µε τις πιο πάνω καταθέσεις 
γνωστοποιείται στη σηµείωση 33 των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
14. Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα 
Οι καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα αφορούν καταθέσεις ρευστών διαθέσιµων και παρουσιάζονται όπως πιο κάτω: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Καταθέσεις σε άλλα συνεργατικά ιδρύµατα                            203.762             197.189             190.336  
∆εδουλευµένοι τόκοι                                                                   7.190                 5.794                 6.177 
                                                                                              -------------           -------------        -------------- 
                                                                                               210.952             202.983              196.513 
                     ========          =======       ========== 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Ανάλυση αποπληρωµής: 
Εντός τριών µηνών                                                                210.952              202.983             196.513 
                                                                                              -------------           -------------       ---------------- 
                                                                                               210.952             202.983              196.513 
                     ========          =======       ========== 
  
Η έκθεση της Εταιρείας σε πιστωτικό κίνδυνο και ζηµιές αποµείωσης αναφορικά µε τις πιο πάνω καταθέσεις 
γνωστοποιείται στη σηµείωση 33 των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
15. Χρεόγραφα 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Κυβερνητικά χρεόγραφα αναπτύξεως                                 2.535.565           2.535.565          5.098.467 
∆εδουλευµένοι τόκοι                                                                 52.995                52.997             114.179   
                                                                                              -------------           -------------        -------------- 
                                                                                             2.588.560           2.588.562         5.212.646                                                                                 
                     ========          =======       ========== 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Ανάλυση αποπληρωµής:  
Μεταξύ ενός και πέντε ετών                                                2.588.560            2.588.562         5.212.646 
                                                                                              -------------           -------------        -------------- 
                                                                                             2.588.560           2.588.562         5.212.646                                                                                 
                     ========          =======       ========== 

 
 
Όλα τα χρεόγραφα κρατούνται µέχρι τη λήξη τους. Τα Κρατικά Ονοµαστικά Χρεόγραφα Αναπτύξεως γίνονται δεκτά για 
επαναχρηµατοδότηση από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. 
 
Η κίνηση του έτους στα χρεόγραφα κρατούµενα µέχρι τη λήξη τους, παρουσιάζεται πιο κάτω: 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Λογιστική αξία                                                                     
Την 1 Ιανουαρίου                                                                 2.535.565           5.098.467          5.098.467 
Αποπληρωµές                                                                                   -           (2.562.902)                     - 
                                                                                              -------------           -------------        -------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                              2.535.565           2.535.565          5.098.467 
                                                                                            ========          =======       ========== 
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16. ∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
∆άνεια τακτής προθεσµίας                                              191.916.246       170.293.062      141.753.676 
Τρεχούµενοι                                                                         6.188.654          4.759.296           3.283.572 
                                                                                      -------------------      -----------------       ------------------ 
                                                                                         198.104.900      175.052.358       145.037.248   
Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις                              (4.630.326)        (3.864.623)         (3.302.152) 
                                                                                        -------------------      -----------------      ------------------ 

                                                                                                193.474.574      171.187.735        141.735.096 
                                                                                      ============    ===========     =========== 
 
Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις: 
                                                                                          Πρόνοια για              Πρόνοια για       Σύνολο 
                                                                                     επισφαλή χρέη                  αναστολή 
                                                                                                                         αναγνώρισης 
                                                                                                                                    τόκων  
                                                                                                 €                                   €                  €       
                                                                                      
Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2007                                         2.762.867                            -             2.762.867 
Προβλέψεις έτους                                                                778.003                            -                778.003 
Μείωση προβλέψεων προηγούµενων ετών                       (235.746)                           -               (235.746) 
∆ιαγραφές                                                                              (2.971)                            -                  (2.971)         
                                                                                       -----------------                ------------------   ----------------            
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007/ 1 Ιανουαρίου 2008                   3.302.153                           -              3.302.153  
Προβλέψεις έτους                                                                 924.317                           -                 924.317 
Μείωση προβλέψεων προηγούµενων ετών                        (347.609)                          -                (347.609) 
∆ιαγραφές                                                                             (14.238)                          -                  (14.238) 
                                                                                       -----------------                ------------------   ----------------            
Στις 31 ∆εκεµβρίου, 2008 / 1 Ιανουαρίου 2009                3.864.623                            -              3.864.623   
Προβλέψεις έτους                                                             1.042.070                        382.681      1.424.751  
Μείωση προβλέψεων προηγούµενων ετών                       (493.333)                           -               (493.333)                   
∆ιαγραφές                                                                          (165.715)                           -               (165.715) 
                                                                                       -----------------                ------------------   ----------------            
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009                                                  4.247.645                        382.681      4.630.326 
                                                                                       ==========              ===========   ========== 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Ανάλυση αποπληρωµής:  
Σε πρώτη ζήτηση                                                               15.155.607         11.037.355          9.297.443 
Εντός τριών µηνών                                                                 143.807              179.740             459.679 
Μεταξύ τριών µηνών και ενός έτους                                       546.607              530.590             951.079 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών                                                9.634.840          10.548.177       10.186.526 
Πέραν των πέντε ετών                                                     172.624.039        152.756.496     124.139.521 
                                                                                      --------------------     ---------------------   --------------------- 
                                                                                         198.104.900        175.052.358     145.037.248 
                                                                                       ===========      ===========   ============= 
 
17. Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                1.377.534            1.108.460           827.949     
Προσθήκες                                                                             273.744               278.536           282.404 
Πωλήσεις                                                                                         -                       (897)                 - 
Μετατροπή σε Ευρώ                                                                       -                       (352)                 - 
Ποσό επανεκτίµησης που µεταφέρεται στα 
 ίδια κεφάλαια (Σηµ.28)                                                                 796                         -                     - 
Ποσό επανεκτίµησης που µεταφέρεται                                               
στις κερδοζηµίες                                                                             -                    (8.213)                (159) 
Εξαργύρωση οµολογιών              -                            -                  (239)  
                                                                                        --------------------     ---------------------   -------------------                                                                  
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                             1.652.074            1.377.534         1.109.955 
                                                                                      ===========       ===========    ============= 
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17. Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση (συνέχεια)  

 
                                                                      ∆ίκαιη αξία   Κόστος   ∆ίκαιη αξία Κόστος   ∆ίκαιη αξία    Κόστος 
                                                                          2009          2009          2008        2008       2007              2007 
                                                                             €               €                 €               €             €                   € 
Μετοχές εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο 
Αξιών Κύπρου                                                  5.334        27.600         4.538        27.600       12.751        27.600  
Μετοχές σε Συνεργατικές εταιρείες            1.646.740   1.647.081  1.372.996   1.373.337  1.097.204   1.097.545 
Μετοχές στο Συγκρότηµα Συνεργατικών 
Εταιρειών Λευκόνοικο Λτδ                                 -             769.500            -          769.500           -            769.500 
                                                                ----------------  --------------  -------------  ---------------  --------------  ------------- 
                                                                  1.652.074    2.444.181  1.377.534   2.170.437   1.109.955  1.894.645 
                                                               =========  ========= ======== ========  ========= ======== 
 
Τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση, που αποτελούνται κυρίως από µετοχές, 
επανεκτιµούνται κάθε χρόνο σε δίκαιες αξίες στις τιµές κλεισίµατος στις 31 ∆εκεµβρίου. Για επενδύσεις που εµπορεύονται 
σε αγορές µε έντονη κίνηση, η δίκαιη αξία καθορίζεται σύµφωνα µε τις επίσηµες τιµές προσφοράς του Χρηµατιστηρίου. 
Για άλλες επενδύσεις, η δίκαιη αξία υπολογίζεται σύµφωνα µε τις τρέχουσες τιµές αγοράς παρόµοιων τίτλων ή σύµφωνα 
µε την προεξόφληση των ταµειακών ροών των πραγµατικών ενεργητικών στοιχείων. Για µετοχές όπου η δίκαιη αξία δεν 
µπορεί να υπολογιστεί µε αξιοπιστία, αναγνωρίζονται σε κόστος µείον οποιαδήποτε αποµείωση στην αξία.  
 
Μετοχές σε Συνεργατικές Εταιρείες:  
Οι µετοχές σε Συνεργατικές Εταιρείες παρουσιάζονται σε τιµή κόστους, η οποία καθορίζεται και ως δίκαιη αξία, αφού 
σύµφωνα µε τον περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµο και τους θεσµούς που εκδόθηκαν δυνάµει του Νόµου αυτού, δεν 
επιτρέπεται η εµπορία τους, η δε διάθεση τους περιορίζεται στη µεταβίβαση από µέλος σε µέλος σε τιµή κτίσης τους. 
 
 Μετοχές στο Συγκρότηµα Συνεργατικών Εταιρειών Λευκόνοικο Λτδ:  
Η Εταιρεία έχει 1,25% συµµετοχή στο µετοχικό κεφάλαιο της πιο πάνω εταιρείας που ανέρχεται σε 450.000 µετοχές 
ονοµαστικής αξίας €1.71, που αποκτήθηκαν κατά την ίδρυση της. 
 
 
18. Ακίνητα για επένδυση 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Κόστος 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                    586.199             586.199              586.199 
Προσθήκες                                                                              124.121                        -                         - 
                                                                                              --------------          ------------          -------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                 710.320             586.199              586.199 
                                                                                               --------------          ------------          --------------                                                                  
Αποσβέσεις 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                     303.810             288.145            272.481 
Επιβάρυνση για το έτος                                                             17.430               15.665              15.664 
                                                                                                --------------          ------------          --------------                      
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                  321.240              303.810            288.145 
                                                                                                --------------          ------------          --------------                                                                   
Καθαρή λογιστική αξία                                                                    
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                   389.080             282.389            298.054 
                                                                                                ========         ========         ======== 
 
Η δίκαιη αξία των ακινήτων για επένδυση µε βάση εκτίµηση από τη ∆ιοίκηση της Εταιρείας στις 31 ∆εκεµβρίου 2009, 
ήταν: €2.141.667 (2008: €2.100.000) (2007:€2.011.024). 
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19. Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός 
                                                                                           Γη και κτίρια         Έπιπλα,                 Σύνολο 
                                                                                                                        σκεύη και 
                                                                                                                      εξοπλισµός 
                                                                                                     €                       €                            € 
Κόστος 
Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2007                                                767.764            356.077               1.123.841                                  
Προσθήκες                                                                                         -                54.814                    54.814 
∆ιαγραφές                                                                                          -               (28.344)                 (28.344) 
                                                                                              --------------         --------------           ----------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007/ 1 Ιανουαρίου 2008                          767.765            382.547              1.150.311 
Προσθήκες                                                                                 18.224              48.479                   66.703 
                                                                                              --------------         --------------           ----------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου, 2008/ 1 Ιανουαρίου 2009                         785.988            431.026              1.217.014 
Προσθήκες                                                                                   2.230              37.647                  39.877 
∆ιαγραφές                                                                                           -            (118.725)             (118.725) 
                                                                                              --------------         --------------           ----------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009                                                          788.218            349.948              1.138.166 
                                                                                               --------------         --------------           -------------- 
Αποσβέσεις                                                                                 
Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2007                                                276.549             287.656                 564.205  
Επιβάρυνση για το έτος                                                             22.617               35.819                   58.436 
∆ιαγραφή                                                                                           -                (27.720)                (27.720) 
                                                                                               --------------         --------------           -----------------          
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007/ 1 Ιανουαρίου 2008                          299.166             295.755                594.921   
Επιβάρυνση για το έτος                                                             23.163                42.034                 65.197 
                                                                                               --------------         --------------           -----------------          
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 / 1 Ιανουαρίου 2009                        322.329              337.789                660.118 
Επιβάρυνση για το έτος                                                             23.230                26.335                  49.565  
∆ιαγραφή                                                                                           -               (118.725)             (118.725) 
                                                                                               --------------         --------------           -----------------          
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009                                                         345.559              245.399                590.958 
                                                                                               --------------         --------------           -----------------          
Καθαρή λογιστική αξία 
Στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009                                                      442.659              104.549                547.208 
                                                                                               ========        =========         ========== 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008                                                       463.659                 93.237               556.896 
                                                                                               ========        =========         ========== 
 
 
Στην κατάσταση ταµειακών ροών οι εισπράξεις από πώληση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισµού 
περιλαµβάνουν: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
 
Κέρδος από πώληση εξοπλισµού                                          4.804                   3.901                    - 
                                                                                              --------------          ------------          -------------- 
Εισπράξεις από πώληση εξοπλισµού                                    4.804                   3.901                    - 
                                                                                             =========         =======        ========= 
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20. Άυλα στοιχεία ενεργητικού 
           
                                                                                                                                             Λογισµικά 
                             προγράµµατα 
                                                        € 
Κόστος 
Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2007                                                                                            44.862 
Προσθήκες                                                                                                                             2.855 
                                                                                                                                           ------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007/ 1 Ιανουαρίου 2008                                                                      47.717 
Προσθήκες                                                                                                                           29.364 
                                                                                                                                           ------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009                                                                                                     77.081 
                                                                                                                                           ------------- 
Αποσβέσεις 
Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2007                                                                                            36.322     
Επιβάρυνση για το έτος                                                                                                         5.182 
                                                                                                                                           ------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007/ 1 Ιανουαρίου 2008                                                                      41.504 
Επιβάρυνση για το έτος                                                                                                        15.015 
                                                                                                                                           ------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 / 1 Ιανουαρίου 2009                        56.519 
Επιβάρυνση για το έτος                                                                                                        10.739           
                                                                                                                                             ------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008                                                                                                       67.258           
                                                                                                                                             ------------- 
Καθαρή λογιστική αξία                              
Στις 31 ∆εκεµβρίου,2009                                                                                                         9.823 
          ===========  
Στις 31 ∆εκεµβρίου,2008                                                                                                       20.562  
          =========== 
Στις 31 ∆εκεµβρίου,2007                                                                                                         6.213 
          =========== 
 
Στα πιο πάνω λογισµικά προγράµµατα δεν συµπεριλαµβάνεται το λογισµικό της τραπεζικής εφαρµογής το οποίο ανήκει 
στη µηχανογραφική εταιρεία του Συνεργατικού Κινήµατος (Σ.Ε.Μ. Λτδ) και για το οποίο η Εταιρεία πληρώνει δικαιώµατα 
χρήσης. 
 
21. Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Επιστρεπτέοι φόροι (Σηµ.25)                                                   55.279               56.857              2.547         
Άλλα εισπρακτέα                                                                      78.780               50.190           116.981 
                   ---------------          --------------     -------------------- 
                                                                                               134.059              107.047         119.528 
                                                                                           =========        =========     =========== 
 
Η έκθεση της Εταιρείας σε πιστωτικό κίνδυνο και ζηµιές αποµείωσης αναφορικά µε λοιπά εισπρακτέα γνωστοποιείται στη 
σηµείωση 33 των οικονοµικών καταστάσεων. 

 
22. Καταθέσεις πελατών 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
 
Τρεχούµενοι                                                                         8.490.900           7.973.715           10.020.197 
Όψεως                                                                                35.072.996         36.623.196           33.202.961 
Προειδοποίησης                                                                   3.953.511           4.015.170             4.207.373 
Προθεσµίας                                                                      189.339.633       158.792.340         162.961.310   
Σχολικές                                                                               1.596.295           1.537.687              1.391.979 
                   -------------------      --------------------     --------------------                             
                                                                                         238.453.335       208.942.108          211.783.820 
∆εδουλευµένοι τόκοι                                                            2.672.683           2.742.010              1.629.197 

        -------------------      --------------------     --------------------                    
                  241.126.018       211.684.118          213.413.017 
                                                                                         =========        ==========       ============ 
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22. Καταθέσεις πελατών (συνέχεια) 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Ανάλυση αποπληρωµής:  
Σε πρώτη ζήτηση                                                                 43.820.711         46.030.207          43.223.159      
Εντός τριών µηνών                                                            157.311.185         27.473.624            4.207.373 
Μεταξύ τριών µηνών και ενός έτους                                    38.586.153       136.829.430        164.359.832      
Πέραν των πέντε ετών                                                           1.407.969           1.350.857            1.622.653 
                  -------------------      --------------------     --------------------                             
                                                                                           241.126.018        211.684.118       213.413.017 
                                                                                         ==========        ===========     ============ 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Προέλευση καταθέσεων:  
Μέλη                                                                                  110.584.716         97.082.133         97.875.037 
Μη µέλη                                                                             130.541.302       114.601.985       115.537.980 
                    -------------------      --------------------     --------------------                             
                                                                                           241.126.018        211.684.118      213.413.017 
                                                                                           ==========       ===========   ============ 
 
23. Οφειλές στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                        -                          -                        - 
Προσθήκες                                                                             5.000.000                -                        - 
∆εδουλευµένοι τόκοι                                                                     1.944                 -                       - 
                                                                                             ----------------        ---------------         --------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                5.001.944                 -                       - 
                                                                                            ==========     ===========    ============ 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
Ανάλυση αποπληρωµής:                                                         €                         €                      € 
Μεταξύ ενός και πέντε ετών                                                   5.001.944                 -                       - 
                                                                                              ----------------        ---------------       --------------- 
                                                                                               5.001.944                 -                       - 
                                                                                             ==========     ==========       ========= 
 
 
23. Οφειλές στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα  
 
Οι οφειλές στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα αφορούν τη χρηµατοδότηση που έλαβε η Εταιρεία στη βάση των ειδικών 
κυβερνητικών τίτλων τριετούς διάρκειας που εκδόθηκαν από την Κυβέρνηση. Η χρηµατοδότηση προέρχεται από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά. Η Εταιρεία για το σκοπό αυτό έχει 
συνάψει δάνειο µε τη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα για ποσό €5.002 χιλ., µε εξασφάλιση την εκχώρηση των 
δικαιωµάτων παραχώρησης των δανείων πλέον 30%, δηλαδή συνολικό ποσό €6.503 χιλ. 
 
 Όροι αποπληρωµής: 
Το δάνειο είναι αποπληρωτέο σε τρία έτη και φέρει επιτόκιο το εκάστοτε επιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
προσαυξηµένο µε 0,90% προµήθεια στη Κυβέρνηση και 0,20% στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα. 
 
24. Λοιπές υποχρεώσεις 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Προβλέψεις για άλλες υποχρεώσεις (Σηµ.27)                       236.538              196.761            242.712 
Πρόνοια για φιλανθρωπικούς σκοπούς                                 158.780              152.224            126.264 
Παρακρατηθείσα έκτακτη εισφορά για την άµυνα επί τόκων   72.603                89.312            162.510 
Άλλες υποχρεώσεις                                                               251.893              121.515            260.625 
                                                                                             ----------------        ---------------       --------------- 
                                                                                               719.814              559.812            792.111 
                                                                                             ==========     ==========       ========= 
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24. Λοιπές υποχρεώσεις (συνέχεια) 
 
Πρόνοια για φιλανθρωπικούς σκοπούς 
Σύµφωνα µε το άρθρο 41 παράγραφος 2 ''∆ιανοµή κερδών'' του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ. 22 του 1985, 
όπως µετέπειτα τροποποιήθηκε, κάθε εγγεγραµµένη εταιρεία, περιορισµένης ή απεριορίστου ευθύνης, δύναται, µετά από 
απόφαση της γενικής συνέλευσης των µελών, να συνεισφέρει για φιλανθρωπικούς ή δηµόσιους σκοπούς, ποσό που να 
µη υπερβαίνει το 7,5% των καθαρών κερδών της. Η κίνηση του λογαριασµού της πρόνοιας αυτής έχει όπως πιο κάτω: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                   152.224              126.264          159.082    
Πρόνοια για το έτος                                                                 85.000                 85.000            85.430 
Πληρωµές                                                                               (78.444)              (59.040)       (118.248)  
                                                                                             ----------------        ---------------       --------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                158.780              152.224          126.264 
                                                                                             ==========     ==========     ======== 
 
25. Επιστρεπτέοι φόροι 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
 Εταιρικός φόρος                                                                   (54.205)              (55.782)            (1.472) 
Έκτακτη εισφορά για την άµυνα                                              (1.074)                (1.075)            (1.075) 
                                                                                             ----------------        ---------------       --------------- 
                                                                                              (55.279)              (56.857)             (2.547) 
                                                                                             ==========     ==========       ========= 
 
26. Αναβαλλόµενη φορολογία 
 
Η αναβαλλόµενη φορολογία υπολογίζεται πλήρως πάνω σε όλες τις προσωρινές διαφορές µε τη µέθοδο της υποχρέωσης, 
χρησιµοποιώντας τα εφαρµόσιµα ποσοστά φορολογίας (Σηµ. 12). 
 
Η κίνηση του λογαριασµού αναβαλλόµενης φορολογίας είναι ως εξής: 
 
 
 
Υποχρεώσεις αναβαλλόµενης φορολογίας 
                                                                                                                             Επιταχυνόµενη 

             φορολογική 
                                                                                                                                     απόσβεση 

€ 
Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2007                                                                                          (661) 
                                 ---------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2007/ 1 Ιανουαρίου 2008                                                                   (661) 

   ---------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008/ 1 Ιανουαρίου 2009                                   (661)       
Χρέωση / (πίστωση) ως ακολούθως: 
Κατάσταση συνολικών εσόδων (Σηµ.12)                                                                           661 

   ---------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009                                                                                                  - 
                                                                                                                                    ========= 
 
27. Προβλέψεις για άλλες υποχρεώσεις                                                                      Προβλέψεις 

                 για σχέδια 
            αφυπηρέτησης 
                    € 

Υπόλοιπο - 1 Ιανουαρίου 2008                                                                                        242.713 
Χρέωση / (πίστωση) στην κατάσταση συνολικών εσόδων                                                12.470 
Ποσό που χρησιµοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του έτους                                                 (58.422) 

                      ---------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008/ 1 Ιανουαρίου 2009                                                                  196.761 
Χρέωση / (πίστωση) στην κατάσταση συνολικών εσόδων                                                39.777 

                       ---------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009                                                                                                236.538 
                                                                                                                                      ========= 
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27. Προβλέψεις για άλλες υποχρεώσεις (συνέχεια) 
 
Τα ποσά που περιλαµβάνονται στην κατάσταση οικονοµικής θέσης περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 
       
                                                                                                                      2009                    2008                                              
                                  €                          €  
Προβλέψεις που θα χρησιµοποιηθούν µετά από δώδεκα µήνες                 236.538               196.761 
                                                                                                                   =========        ========= 
 
28. Αποθεµατικά 
 
Το καθαρό κέρδος έτους διανέµεται µε βάση το άρθρο 41 του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ. 22 του 1985, 
όπως µετέπειτα τροποποιήθηκε. 
 
Το Τακτικό αποθεµατικό δηµιουργείται δυνάµει του άρθρου 41(1) του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ. 22 του  
 
1985, όπως µετέπειτα τροποποιήθηκε. Το αποθεµατικό αυτό δεν είναι διαθέσιµο για διανοµή. 
 
Το αποθεµατικό επανεκτίµησης επενδύσεων αντιπροσωπεύει συσσωρευµένα κέρδη και ζηµιές που προκύπτουν από την 
αναπροσαρµογή της αξίας των διαθεσίµων προς πώληση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων που έχουν 
αναγνωρισθεί στην κατάσταση συνολικών εσόδων, µετά την αφαίρεση των ποσών που καταχωρούνται στο κέρδος ή τη 
ζηµιά, εάν τα συγκεκριµένα περιουσιακά στοιχεία έχουν πωληθεί ή έχουν αποµειωθεί. 
 
 
29. Μετρητά και αντίστοιχα µετρητών 
 
Για σκοπούς της κατάστασης ταµειακών ροών, τα µετρητά και αντίστοιχα µετρητών περιλαµβάνουν: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Μετρητά                                                                                  731.002              614.604         1.402.271 
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα                69.976.449         56.184.409       82.451.976  
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα                                210.952              202.983            196.513 
                                                                                         -----------------       -----------------      ------------------- 
                                                                                           70.918.403         57.001.996       84.050.760 
                                                                                         ==========      ==========    =========== 
 
 
 Οι καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα είναι άµεσα µετατρέψιµες σε µετρητά διαθέσιµα για σκοπούς 
βραχυπρόθεσµων ταµειακών αναγκών και η µετατροπή τους υπόκειται σε ασήµαντο κίνδυνο µεταβολής. 
 
30. Μέλη και ευθύνη µελών 
 
Η Εταιρεία είναι Συνεργατικό Ίδρυµα απεριορίστου ευθύνης, τα µέλη του οποίου σύµφωνα µε τις πρόνοιες του περί 
Συνεργατικών Εταιρειών Νόµου αρ. 22 του 1985, όπως µετέπειτα τροποποιήθηκε, ευθύνονται απεριόριστα έναντι των 
υποχρεώσεων της. Μέλη της δύνανται να είναι µόνο φυσικά πρόσωπα, τα οποία έχουν συµπληρώσει το δέκατον όγδοο 
έτος της ηλικίας τους και πληρούν τους όρους που καθορίζονται από τον Νόµο αρ 22/1985, τους συναφείς Θεσµούς και 
τους Ειδικούς Κανονισµούς της Εταιρείας. 
 
Κατά την 31 ∆εκεµβρίου, 2009, η Εταιρεία, είχε εγγεγραµµένα 14.236 µέλη (2008: 14.049). Σύµφωνα µε τον περί 
Συνεργατικών Εταιρειών Νόµο, κάθε µέλος έχει δικαίωµα µιας µόνο ψήφου. 
 
 
Κίνηση αριθµού µελών 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                               Αριθµός              Αριθµός          Αριθµός 
 
Την 1 Ιανουαρίου                                                                    14.049               13.776           13.343 
Εγγραφή νέων µελών                                                                  262                    273  433 
∆ιαγραφή µελών                                                                          (75)                        -       - 
                      -------------            ------------       -------------- 
Στις 31 ∆εκεµβρίου                                                                 14.236               14.049           13.776 
    ======== =======      ========= 
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31. Ενδεχόµενες και ανειληµµένες υποχρεώσεις 
 
Για την εξυπηρέτηση των πελατών της, η Εταιρεία προσφέρει εγγυήσεις και εγκρίνει όρια πιστώσεων τα οποία µέχρι την 
ηµεροµηνία αναφοράς δεν έχουν χρησιµοποιηθεί. Οι διευκολύνσεις αυτές δεν συµπεριλαµβάνονται στην κατάσταση 
οικονοµικής θέσης και οι ονοµαστικές τους αξίες στις 31 ∆εκεµβρίου παρουσιάζονται πιο κάτω: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
31.1. Ενδεχόµενες υποχρεώσεις 
Εγγυητικές επιστολές                                                           3.410.044             3.426.787        3.185.575 
 
31.2. Ανειληµµένες υποχρεώσεις 
Εγκριµένα όρια χορηγήσεων που δεν έχουν 
 χρησιµοποιηθεί                                                                  10.982.209           12.126.470     15.271.966 
                                                                                           ----------------         ------------------    ------------------- 
                                                                                            14.392.253           15.553.257     18.457.541       
                                                                                         ==========      = =========    =========== 
Οι λήξεις των πιο πάνω ενδεχόµενων και ανειληµµένων υποχρεώσεων παρουσιάζεται όπως πιο κάτω: 
 
                                                                                                 2009                    2008                2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Εντός ενός έτους                                                                    559.731             604.880              699.889        
Μεταξύ ενός και πέντε ετών                                                4.629.338          5.002.781           6.249.894 
Πέραν των πέντε ετών                                                        9.203.184          9.945.596         11.507.758 
                                                                                           ----------------      ------------------    ------------------- 
                                                                                          14.392.253        15.553.257         18.457.541 
                                                                                         ==========      = =========    =========== 
Οι εγγυητικές επιστολές είναι ανέκκλητες υποχρεώσεις, µε βάση τις οποίες η Εταιρεία αναλαµβάνει να πληρώσει στο 
δικαιούχο συγκεκριµένο ποσό στην περίπτωση που δεν τηρηθούν κανονικά οι όροι της σχετικής συµβατικής υποχρέωσης. 
 
Τα όρια χορηγήσεων, είναι ανειληµµένες υποχρεώσεις της Εταιρείας για παροχή διευκολύνσεων σε πελάτες. Τα όρια 
παραχωρούνται για συγκεκριµένη χρονική περίοδο, επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και µπορούν να 
ακυρωθούν από την Εταιρεία ανά πάσα στιγµή. 
 
 
32. Συναλλαγές µε συνδεδεµένα πρόσωπα 
 
Τα συνδεδεµένα πρόσωπα περιλαµβάνουν τους συζύγους, τα ανήλικα τέκνα και οντότητες στις οποίες οι 
επίτροποι/βασικά διευθυντικά στελέχη κατέχουν, άµεσα ή έµµεσα, τουλάχιστον το 20% του δικαιώµατος ψήφου σε γενική 
συνέλευση ή είναι διευθυντές ή έχουν µε οποιοδήποτε τρόπο τον έλεγχό τους. 
 
Όλες οι συναλλαγές µε µέλη της Επιτροπείας και µε βασικά διευθυντικά στελέχη, συµπεριλαµβανοµένων των 
συνδεδεµένων τους προσώπων, γίνονται µε βάση συνήθεις εµπορικούς όρους. Όσο αφορά τα βασικά διευθυντικά 
στελέχη, αριθµός διευκολύνσεων έχει παραχωρηθεί µε βάση τους ισχύοντες όρους χρηµατοδότησης του προσωπικού της 
Εταιρείας. 
 
32.1 ∆άνεια και άλλες χορηγήσεις 
 
Οι χορηγήσεις σε µέλη της Επιτροπείας και σε συνδεδεµένα µε αυτά πρόσωπα αφορούν παραχωρήσεις δανείων και 
ανέρχονται στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009 σε €614.700, 2008 σε €394.932 (2007 €293.227). 
 
Τα συνδεδεµένα πρόσωπα περιλαµβάνουν τους συζύγους , τα τέκνα και εταιρείες στις οποίες   µέλος της επιτροπείας 
κατέχει, άµεσα ή έµµεσα 20% του δικαιώµατος ψήφου. 
 
 
33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 
 
Παράγοντες οικονοµικού κινδύνου 
Οι πιο σηµαντικοί κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται η Εταιρεία είναι ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς και ο 
κίνδυνος ρευστότητας. Η Εταιρεία έχει θεσπίσει ένα πλαίσιο διαχειρίσεως κινδύνων, όπου κεντρική θέση κατέχει η 
αξιόπιστη µέτρηση των χρηµατοοικονοµικών κινδύνων. Οι τρόποι αντιµετώπισης τους επεξηγούνται πιο κάτω: 
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33.1 Πιστωτικός κίνδυνος 
Ο πιστωτικός κίνδυνος απορρέει από την αδυναµία αποπληρωµής των δανείων και άλλων χορηγήσεων και τη µη τήρηση 
από τους πελάτες των συµβατικών υποχρεώσεών τους. Η ποιότητα του χαρτοφυλακίου δανείων παρακολουθείται σε 
συστηµατική βάση και δηµιουργούνται προβλέψεις για αποµείωση αξίας για συγκεκριµένες προβλεπόµενες ή άλλες ζηµιές 
που πιθανόν να συνδέονται µε αυτό. 
 
Η Εταιρεία εφαρµόζει αποτελεσµατικούς ελέγχους και διαδικασίες και λαµβάνει επαρκείς εξασφαλίσεις, έτσι ώστε, η 
πιθανότητα ζηµιών από πιστωτικό κίνδυνο να ελαχιστοποιείται. Όπως παρουσιάζεται στον πιο κάτω πίνακα, το 95,6% 
(2008: 97,9%) (2007: 98,3%) των δανείων και άλλων χορηγήσεων σε πελάτες είναι εξασφαλισµένα µε υποθήκες ακινήτων, 
µε δεσµεύσεις καταθέσεων, µε κυβερνητικές εγγυήσεις και συνεπώς ο πιστωτικός κίνδυνος είναι περιορισµένος. 
 
Ανάλυση δανείων κατά είδος εξασφάλισης: 
 
                                                                                                2009                   2008                  2007   
                                                                                                   €                         €                        € 
 
∆άνεια µε Κυβερνητική εγγύηση                                            947.834               946.626           949.440 
∆άνεια µε δέσµευση καταθέσεων                                       6.111.957            7.047.880         7.001.074       
∆άνεια µε υποθήκες και άλλες  
εµπράγµατες εξασφαλίσεις                                             179.651.232        161.310.148    132.760.496    
∆άνεια µε τραπεζική εγγύηση                                             2.590.502            2.123.185        1.809.316 
∆άνεια µε εγγυητές                                                              3.611.461           2.924.148         2.515.597 
Άλλα δάνεια                                                                        5.191.914                700.371              1.325 
                                                                                         -----------------      ------------------   ------------------- 
                                                                                        198.104.900        175.052.358   145.037.248  
                                                                                         ==========     ==========   =========== 
 
Η Εταιρεία µεριµνά επίσης για την ικανοποιητική διασπορά του πιστωτικού κινδύνου στους διάφορους κλάδους της 
οικονοµίας. Η κατανοµή του συνόλου των χορηγήσεων στους διάφορους κλάδους της οικονοµίας έχει ως ακολούθως: 
 
 
 
                                                                                                2009                   2008                  2007   
                                                                                                   €                         €                        € 
∆ηµόσιοι Οργανισµοί                                                           2.473.649            1.615.009       1.845.979  
Εµπόριο, Βιοµηχανία και Τουρισµό                                   17.131.131          13.382.036     11.255.237  
Γεωργία                                                                                   527.535               416.352         189.620 
Επενδυτικά                                                                         13.408.169          11.684.317      8.389.980   
Ακίνητα και κατασκευές                                                    111.943.270        101.649.600    81.503.770 
∆ιάφορα καταναλωτικά                                                       40.987.205          38.519.882    36.390.173 
Άλλοι κλάδοι                                                                       11.633.941            7.785.162      5.462.489 

                                                                          -----------------      ------------------   ------------------- 
                                                                                        198.104.900        175.052.358     145.037.248  
                                                                                         ==========     ==========   =========== 
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33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου(συνέχεια) 
 
 
33.1 Πιστωτικός κίνδυνος (συνέχεια) 
 
Συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου 
Τίθενται περιορισµοί στη συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου από τον Περί Τραπεζικών Εργασιών Νόµο της Κύπρου και 
τη σχετική οδηγία που εκδόθηκε από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. Σύµφωνα µε αυτούς τους περιορισµούς, οι 
τράπεζες δεν δικαιούνται να δανείζουν περισσότερο από το 25% της κεφαλαιουχικής τους βάσης σε ένα πελάτη και στα 
συνδεδεµένα µε αυτόν πρόσωπα. Επιπρόσθετα, ο συνολικός δανεισµός σε πελάτες και στα συνδεδεµένα µε αυτόν 
πρόσωπα, των οποίων οι υποχρεώσεις ξεπερνούν το 10% της κεφαλαιουχικής βάσης της Εταιρείας, δεν µπορεί να 
ξεπερνά σε σύνολο οκτώ φορές την κεφαλαιακή βάση. Η Εταιρεία συµµορφώνεται πλήρως και µε τους δύο περιορισµούς. 
 
 
Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο πριν τη λήψη των εξασφαλίσεων 
Ο ακόλουθος πίνακας απεικονίζει το χείριστο σενάριο έκθεσης της Εταιρείας σε πιστωτικό κίνδυνο πριν τις ληφθείσες 
εξασφαλίσεις. Για να εκτιµηθεί η επίδραση του κινδύνου, όπως παρατίθεται πιο πάνω, για τα εντός της κατάστασης 
οικονοµικής θέσης περιουσιακά στοιχεία χρησιµοποιήθηκαν τα λογιστικά υπόλοιπα, όπως αυτά εµφανίζονται στην 
κατάσταση οικονοµικής θέσης . 
 
Μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο 
 
 
 
                                                                                                2009                   2008                  2007   
                                                                                                   €                         €                        € 
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα                  69.976.449         56.184.409      82.451.975    
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα                                  210.952              202.983           196.513 
Χρεόγραφα                                                                            2.588.560            2.588.562        5.212.646 
∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες                          198.104.900        175.052.358    145.037.248 
Άλλα εισπρακτέα                                                                        78.780                 50.190           119.528 

                                                                             -----------------      ------------------   ------------------- 
Σύνολο στην κατάσταση οικονοµικής θέσης                      270.959.641       234.078.502     233.017.910 

                                                                             -----------------      ------------------   ------------------- 
Ενδεχόµενες υποχρεώσεις                                                    3.410.044           3.426.787         3.185.575 
Ανειληµµένες υποχρεώσεις                                                 10.982.209         12.126.470       15.271.966   
                                                                                           -----------------       -----------------    -------------------   
Σύνολο εκτός της κατάστασης οικονοµικής θέσης              14.392.253          15.553.257      18.457.541 
                                                                                           -----------------       -----------------    -------------------   
Συνολική έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο                             285.351.894        249.631.759     251.475.451 
                                                                                          ==========       ==========    =========== 
 
 
 
 
∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει την ποιότητα των χορηγήσεων της Εταιρείας : 
 
 
                                                                                                2009                   2008                  2007   
                                                                                                   €                         €                        € 
Ενήµερα                                                                               64.505.084          53.607.349      44.415.639 
Σε καθυστέρηση αλλά όχι αποµειωµένα                            123.418.434        116.174.465      96.254.771 
Αποµειωµένα                                                                       10.181.382            5.270.544        4.366.838   
                                                                                           ------------------      ------------------    -----------------   
Σύνολο πριν από προβλέψεις                                            198.104.900       175.052.358      145.037.248   
Προβλέψεις                                                                           (4.630.326)         (3.864.623)       (3.302.152) 
                                                                                           ------------------      ------------------    ------------------   
Σύνολο µετά από προβλέψεις                                            193.474.574       171.187.735      141.735.096 
                                                                                           ==========      ==========     =========== 
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33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου(συνέχεια) 
 
 
33.2 Κίνδυνος Αγοράς 
 
Ο κίνδυνος αυτός πηγάζει από τυχόν αρνητικές µεταβολές στις τιµές ξένου συναλλάγµατος, των επιτοκίων, των τιµών των 
µετοχών και άλλων αξιών που προκαλούν ζηµιές. Η διαχείριση του κινδύνου αυτού γίνεται από τη ∆ιεύθυνση της 
Εταιρείας, ώστε να βρίσκεται µέσα σε αποδεκτά όρια. 
 
Για αντιµετώπιση του κινδύνου από αλλαγές στα επιτόκια και στις τιµές ξένου συναλλάγµατος, η Εταιρεία έχει καθορίσει 
συγκεκριµένη στρατηγική και έχει θέσει αυστηρά όρια ανοικτής θέσης για κάθε κίνδυνο. 
 
Οι αναλύσεις στοιχείων σχετικά µε τη θέση της Εταιρείας όσον αφορά τον κίνδυνο από µεταβολές στις τιµές 
συναλλάγµατος, τον κίνδυνο επιτοκίων και τον κίνδυνο τιµών των µετοχών παρουσιάζονται πιο κάτω: 
 
33.2.1 Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
 
Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος συνίσταται στο κίνδυνο ζηµιάς από δυσµενείς µεταβολές στις τιµές συναλλάγµατος όταν 
προκύπτει καθαρή θέση µεταξύ περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων σε ένα ή περισσότερα ξένα νοµίσµατα. Η 
∆ιεύθυνση της Εταιρείας καθορίζει όρια για την ανοικτή συναλλαγµατική θέση, τόσο στο κλείσιµο της ηµέρας, όσο και κατά 
τη διάρκεια της ηµέρας, για όλα τα νοµίσµατα συνολικά και ξεχωριστά ανά νόµισµα, τα οποία παρακολουθούνται σε 
συνεχή βάση. 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν το βαθµό στον οποίο εκτίθεται η Εταιρεία σε συναλλαγµατικό κίνδυνο, ο οποίος 
προέρχεται από τις υπάρχουσες ανοικτές συναλλαγµατικές θέσεις. Η ανάλυση ευαισθησίας βασίζεται σε ιστορικές 
διακυµάνσεις των τιµών συναλλάγµατος, για τον υπολογισµό των πιθανών µεταβολών στις τιµές συναλλάγµατος έναντι 
του Ευρώ. 
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33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου(συνέχεια) 
 
                                    
31 ∆εκεµβρίου 2009                                                       ∆ολάρια 
                                                                                         Ηνωµένων      Αγγλικές      
                                                                      Ευρώ          Πολιτειών       στερλίνες    Άλλα νοµίσµατα   Σύνολο                                                                                           
                                                                         €                      €                    €                       €                    € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                                         731.002              -                     -                      -                  731.002 
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                                                     69.529.425        296.458       112.655              37.911       69.976.449 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα        210.952             -                      -                      -                  210.952 
Χρεόγραφα                                                   2.588.560            -                       -                      -              2.588.560 
∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες     193.474.574            -                       -                      -          193.474.574 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση                             1.652.074            -                       -                      -               1.652.074 
Ακίνητα για επένδυση                                    389.080             -                       -                      -                 389.080 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός         547.208            -                       -                      -                 547.208 
Άυλα στοιχεία ενεργητικού                                 9.823            -                       -                      -                     9.823 
Άλλα περιουσιακά στοιχεία                            134.059            -                       -                      -                 134.059 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο                                                    269.266.757      296.458         112.655            37.911       269.713.781 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών                                240.686.202       290.363        112.083            37.370       241.126.018 
Οφειλές στη Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                                                       5.001.944              -                   -                      -                5.001.944 
Λοιπές υποχρεώσεις                                       719.814              -                   -                      -                   719.814 
                                                                -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο                                                     246.407.960      290.363       112.083            37.370        246.847.776 
Ίδια κεφάλαια                                              22.866.005              -                  -                       -             22.866.005 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο υποχρεώσεων και ιδίων 
κεφαλαίων                                               269.273.965      290.363     112.083             37.370      269.713.781 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Καθαρή συναλλαγµατική θέση                       (7.208)          6.095            572                  541                  - 
                                                                ==========     ========     ========     ========   =========== 
 
Ανάλυση ευαισθησίας: 
Μεταβολή στη συναλλαγµατική ισοτιµία +%                       5,0 %         4,0 %           6,0 % 
• Επίδραση στα καθαρά κέρδη €                                   305             23                 32 
•  Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €                                   305             23                 32 
Μεταβολή στη συναλλαγµατική ισοτιµία -%                       5,0 %          4,0 %            6,0 % 
• Επίδραση στα καθαρά κέρδη €                                  (305)           (23)               (32) 
• Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €                                   (305)           (23)               (32) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου(συνέχεια) 
 
                                    
31 ∆εκεµβρίου 2008                                                     ∆ολάρια 
                                                                                    Ηνωµένων      Αγγλικές      
                                                                      Ευρώ          Πολιτειών       στερλίνες    Άλλα νοµίσµατα   Σύνολο                                                                                           
                                                                         €                      €                    €                       €                    € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                                         614.604              -                     -                      -                614.604 
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                                                    55.570.397        393.359       192.632              28.021       56.184.409 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα       202.983             -                       -                       -               202.983 
Χρεόγραφα                                                 2.588.562             -                       -                        -            2.588.562 
∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες       171.187.735            -                       -                        -        171.187.735 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση                             1.377.534            -                       -                        -            1.377.534 
Ακίνητα για επένδυση                                     282.389            -                       -                       -                282.389 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός          556.896           -                       -                       -                 556.896 
Άυλα στοιχεία ενεργητικού                                20.562           -                       -                       -                   20.562 
Άλλα περιουσιακά στοιχεία                             107.047           -                       -                       -                 107.047 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο                                                    232.508.709        393.359       192.632            28.021       233.122.721 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών                                211.076.050       387.889        192.138            28.041       211.684.118 
Λοιπές υποχρεώσεις                                       559.812              -                   -                      -                   559.812 
                                                                -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο                                                     211.635.862      387.889         192.138            28.041      212.243.930 
Ίδια κεφάλαια                                              20.878.791              -                  -                       -             20.878.791 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο υποχρεώσεων και ιδίων 
κεφαλαίων                                               232.514.653       387.889        192.138            28.041      233.122.721 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Καθαρή συναλλαγµατική θέση                        (5.944)          5.470              494                  (20)                  - 
                                                                  ==========     ========     ========      ========  ========== 
Ανάλυση ευαισθησίας: 
Μεταβολή στη συναλλαγµατική ισοτιµία +%                               5,0 %          4,0 %            6,0 % 
• Επίδραση στα καθαρά κέρδη €                                                274              20                 (1) 
• Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €                                                 274              20                 (1) 
Μεταβολή στη συναλλαγµατική ισοτιµία -%                                5,0 %          4,0 %           6,0 % 
• Επίδραση στα καθαρά κέρδη €                                              (274)           (20)                  1 
• Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €                                               (274)           (20)                  1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 

 
33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου(συνέχεια) 
 
                                    
31 ∆εκεµβρίου 2007                                                         ∆ολάρια 
                                                                                       Ηνωµένων      Αγγλικές      
                                                                      Ευρώ          Πολιτειών       στερλίνες    Άλλα νοµίσµατα   Σύνολο                                                                                           
                                                                         €                      €                    €                       €                    € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                                      1.402.271              -                     -                      -               1.402.271 
Καταθέσεις στη Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                                                    81.992.109        425.051        34.815                   -             82.451.975 
Καταθέσεις σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα       196.513             -                        -                     -                 196.513 
Χρεόγραφα                                                  5.212.646             -                       -                        -            5.212.646 
∆άνεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες       141.735.096           -                       -                        -          141.735.096 
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία  
διαθέσιµα προς πώληση                             1.109.955            -                       -                        -             1.109.955 
Ακίνητα για επένδυση                                     298.054            -                      -                        -                298.054 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισµός          555.390           -                      -                        -                 555.390 
Άυλα στοιχεία ενεργητικού                                  6.213           -                      -                        -                     6.213 
Άλλα περιουσιακά στοιχεία                             119.528           -                       -                      -                  119.528   
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο                                                    232.627.775        425.051        34.815                  -            233.087.641 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών                                212.956.298       422.181         34.538                 -             211.684.118 
Λοιπές υποχρεώσεις                                       792.111              -                   -                      -                   559.812 
                                                                -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο                                                     213.748.409      422.181         34.538                  -           214.205.128 
Ίδια κεφάλαια                                              18.882.513              -                  -                       -            18.882.513 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Σύνολο υποχρεώσεων και ιδίων 
κεφαλαίων                                               232.630.922       422.181         34.538                 -           233.087.641 
                                                               -------------------    -------------     --------------       --------------  ------------------- 
Καθαρή συναλλαγµατική θέση                        (3.147)         2.870              277                  -                  - 
                                                                  ==========     ========     ========      ========  ========== 
Ανάλυση ευαισθησίας: 
Μεταβολή στη συναλλαγµατική ισοτιµία +%                                  5,0 %          4,0 %             
• Επίδραση στα καθαρά κέρδη €                                               144              11                  
• Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €                                                144              11                  
Μεταβολή στη συναλλαγµατική ισοτιµία -%                                   5,0 %          4,0 %            
• Επίδραση στα καθαρά κέρδη €                                              (144)           (11)                  
• Επίδραση στα ίδια κεφάλαια €                                               (144)            (11)                   
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 

33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.2 Κίνδυνος Αγοράς (συνέχεια) 
 
33.2.2 Κίνδυνος επιτοκίων 
Ο κίνδυνος επιτοκίων συνίσταται στο κίνδυνο µείωσης της αξίας των χρηµατοοικονοµικών µέσων ή καθαρών εσόδων από 
τόκους, λόγω δυσµενών µεταβολών στα επιτόκια της αγοράς. Ο κίνδυνος επιτοκίων προκύπτει  λόγω του ετεροχρονισµού 
στην αναπροσαρµογή των επιτοκίων σε περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις. Η Εταιρεία παρακολουθεί σε συνεχή 
βάση τις µεταβολές επιτοκίων και το συσχετισµό των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που υπόκεινται σε 
µεταβολή επιτοκίων ή έχουν σταθερό επιτόκιο και προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη διαχείριση του 
κινδύνου αυτού. 
 
Οι ακόλουθοι πίνακες παρουσιάζουν το βαθµό στον οποίο η Εταιρεία εκτίθεται στον κίνδυνο επιτοκίων. Στους πίνακες 
παρουσιάζονται σε λογιστική αξία τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις της Εταιρείας µε βάση την ηµεροµηνία 
αναπροσαρµογής του επιτοκίου για τα στοιχεία κυµαινόµενου επιτοκίου ή την ηµεροµηνία λήξης για τα στοιχεία σταθερού 
επιτοκίου. 
 
31 ∆εκεµβρίου 2009 
                                         Σε πρώτη     Εντός τριών   Μεταξύ τριών    Μεταξύ ενός        Πέραν των      Μη           Σύνολο 
                                            Ζήτηση              µηνών         µηνών και         και πέντε        πέντε ετών      τοκοφόροι 
                                                                                         ενός έτους               ετών                                λογαριασµοι 
                                         €                      €                   €                 €                     €                     €                              € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                    -                        -                     -                         -                      -                       731.002                   731.002 
Καταθέσεις στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                           20.161.883       14.005.549     35.809.0 17               -                       -                           -                     69.976.449 
Καταθέσεις σε άλλα 
τραπεζικά ιδρύµατα                 -                      210.952           -                          -                        -                          -                          210.952 
Χρεόγραφα                              -                          -                   -                    2.588.560               -                          -                       2.588.560 
∆άνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες   193.474.574                -                   -                         -                          -                         -                   193.474.574 
Χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση         -                          -                   -                          -                        -                  1.652.074                1.652.074 
Ακίνητα για επένδυση              -                          -                   -                          -                        -                     389.080                   389.080 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισµός                        -                           -                   -                         -                        -                      547.208                  547.208 
Άυλα στοιχεία 
Ενεργητικού                             -                          -                   -                          -                       -                          9.823                      9.823 
Άλλα περιουσιακά 
στοιχεία                                     2.932                 -                   -                          -                       -                      131.127                  134.059 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Σύνολο                          213.639.389        14.216.501     35.809.017          2.588.560             -                    3.460.314           269.713.781 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών        49.113.702      154.677.030    37.335.286                -                      -                         -                      241.126.018 
Οφειλές στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                                    -                        -               5.001.944                -                       -                       -                          5.001.944 
Λοιπές υποχρεώσεις                 -                        -                    -                         -                        -                   719.814                     719.814 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Σύνολο                             49.113.702     154.677.030     42.337.230               -                        -                   719.814              246.847.776 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Καθαρή θέση                 164.525.687    (140.460.529)    (6.528.213)        2.588.560               -                 2.740.500                22.866.005 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========  ===========   ============ 
Καθαρή 
συσσωρευτική θέση      164.525.687      24.065.158      17.536.945       20.125.505        20.125.505      22.866.005 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========  ===========    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 

 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 

33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.2 Κίνδυνος Αγοράς (συνέχεια) 
 
33.2.2 Κίνδυνος επιτοκίων (συνέχεια) 
 
 
31 ∆εκεµβρίου 2008 
                                         Σε πρώτη     Εντός τριών   Μεταξύ τριών    Μεταξύ ενός        Πέραν των                          Μη                  Σύνολο 
                                            Ζήτηση              µηνών         µηνών και         και πέντε        πέντε ετών               τοκοφόροι 
                                                                                         ενός έτους               ετών                                       λογαριασµοι 
                                                 €                      €                     €                        €                     €                             €                              € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                    -                        -                     -                         -                      -                       614.604                   614.604 
Καταθέσεις στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                           11.090.157       35.737.181         419.490          8.937.581             -                           -                       56.184.409 
Καταθέσεις σε άλλα 
τραπεζικά ιδρύµατα                 -                      202.983           -                          -                        -                          -                          202.983 
Χρεόγραφα                              -                          -                   -                    2.588.562               -                          -                       2.588.562 
∆άνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες   171.187.735                -                   -                         -                          -                         -                   171.187.735 
Χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση         -                          -                   -                          -                        -                  1.377.534                1.377.534 
Ακίνητα για επένδυση              -                          -                   -                          -                        -                     282.389                   282.389 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισµός                        -                           -                   -                         -                        -                      556.896                  556.896 
Άυλα στοιχεία 
Ενεργητικού                             -                          -                   -                          -                       -                         20.562                    20.562 
Άλλα περιουσιακά 
στοιχεία                                         834                 -                   -                          -                       -                      106.213                  107.047 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Σύνολο                          182.278.726        35.940.164        419.490           11.526.143             -                   2.958.198            233.122.721 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών        45.984.145       27.457.492  138.242.481               -                      -                         -                       211.684.118 
Λοιπές υποχρεώσεις                   (661)                -                    -                      -                        -                     560.473                    559.812 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Σύνολο                             45.983.484     27.457.492    138.242.481               -                        -                     560.473             212.243.930 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Καθαρή θέση                 136.295.242       8.482.672   (137.822.991)       11.526.143              -                  2.397.725               20.878.791 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========  ===========   ============ 
Καθαρή 
συσσωρευτική θέση     136.295.242   144.777.914       6.954.923          18.481.066       18.481.066      20.878.791 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========  ===========    
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 

33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.2 Κίνδυνος Αγοράς (συνέχεια) 
 
33.2.2 Κίνδυνος επιτοκίων (συνέχεια) 
 
 
31 ∆εκεµβρίου 2007 
                                         Σε πρώτη     Εντός τριών   Μεταξύ τριών    Μεταξύ ενός        Πέραν των                            Μη             Σύνολο 
                                            Ζήτηση              µηνών         µηνών και        και πέντε        πέντε ετών                 τοκοφόροι 
                                                                                         ενός έτους               ετών                                       λογαριασµοί 
                                                 €                      €                     €                        €                     €                             €                              € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                    -                        -                     -                         -                      -                     1.402.271            1.402.271 
Καταθέσεις στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                            7.590.143        44.424.490      27.626.320         2.811.022             -                           -                   82.451.975 
Καταθέσεις σε άλλα 
τραπεζικά ιδρύµατα                 -                     196.513           -                          -                        -                          -                        196.513 
Χρεόγραφα                              -                  2.677.081              -                   2.535.565            -                          -                      5.212.646 
∆άνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες 141.735.096                -                   -                         -                          -                         -                  141.735.096 
Χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση         -                          -                   -                          -                        -                 1.109.955               1.109.955 
Ακίνητα για επένδυση              -                          -                   -                          -                        -                   298.054                   298.054 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισµός                        -                           -                   -                         -                        -                    555.390                  555.390 
Άυλα στοιχεία 
Ενεργητικού                             -                          -                   -                          -                       -                         6.213                     6.213 
Άλλα περιουσιακά 
στοιχεία                                   -                           -                   -                          -                       -                     119.528                 119.528 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Σύνολο                          149.325.239        47.298.084     27.626.320            5.346.587             -                  3.491.411          233.087.641 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών        50.647.895      150.388.956    12.376.166                     -                  -                         -                    213.413.017 
Λοιπές υποχρεώσεις                        -                -                    -                      -                        -                         792.111                  792.111 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Σύνολο                            50.647.895      150.388.956    12.376.166               -                        -                      792.111            214.205.128 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------     ------------------        ------------------ 
Καθαρή θέση                  98.677.344    (103.090.872)    15.250.154           5.346.587              -                  2.699.300              18.882.513 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========  ===========   ============ 
Καθαρή 
συσσωρευτική θέση      98.677.344       (4.413.528)      10.836.626        16.183.213       16.183.213       18.882.513 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========  ===========    
 
Ανάλυση ευαισθησίας 
Η αύξηση των επιτοκίων κατά 100 βασικές µονάδες στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009, θα είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση στα ίδια κεφάλαια και 
τα αποτελέσµατα όπως παρουσιάζεται πιο κάτω. Σε περίπτωση µείωσης των επιτοκίων κατά 100 βασικές µονάδες θα προκύψει η ίδια 
αλλά αντίθετη επίδραση στα ίδια κεφάλαια και τα αποτελέσµατα. Ο υπολογισµός αυτός προϋποθέτει ότι άλλοι παράγοντες και 
συγκεκριµένα οι τιµές συναλλάγµατος παραµένουν σταθερά. 
 

       Ίδια κεφάλαια         Αποτελέσµατα 
                                                                               2009           2008                   2009                 2008 
                                                                                  €                 €                         €                       € 
Επίδραση                                                            201.255       184.811             201.255            184.811 
   
                                                                           ========    =======           ========      ========= 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ ΣΤΙΣ 31 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 ΚΑΙ 2009 
 
33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.2 Κίνδυνος Αγοράς (συνέχεια) 
 
33.2.3 Κίνδυνος τιµής αξιών επενδύσεων 
Ο κίνδυνος τιµών προκύπτει από δυσµενείς µεταβολές στις τρέχουσες τιµές των επενδύσεων σε µετοχές που κατέχει η Εταιρεία. 
 
Η Εταιρεία επενδύει κυρίως στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου (Χ.Α.Κ.) και ταξινοµεί τις επενδύσεις αυτές σε επενδύσεις διαθέσιµες προς 
πώληση. Οι µεταβολές στις τιµές αυτών των επενδύσεων καταχωρούνται απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 
 
Ανάλυση ευαισθησίας 
Η αύξηση του δείκτη τιµών του Χ.Α.Κ. κατά 25% στις 31 ∆εκεµβρίου, 2009, θα είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση στα ίδια κεφάλαια κατά 
€1.334. Σε περίπτωση µείωσης 25% θα προκύψει η ίδια αλλά αντίθετη επίδραση στα ίδια κεφάλαια. 
 
33.3 Κίνδυνος ρευστότητας 
Ο κίνδυνος ρευστότητας αναφέρεται σε πιθανές ζηµιές που µπορεί να προκύψουν από ενδεχόµενη αδυναµία της Εταιρείας να 
αντεπεξέλθει άµεσα στις τρέχουσες ταµειακές υποχρεώσεις της. 
 
Η Εταιρεία παρακολουθεί τη ρευστότητα σε ηµερήσια βάση και προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την αντιµετώπιση του 
κινδύνου αυτού. 
 
Στους πιο κάτω πίνακες ρευστότητας παρουσιάζεται ανάλυση των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων µε βάση τη λήξη τους: 
 
31 ∆εκεµβρίου 2009 
                                         Σε πρώτη     Εντός τριών   Μεταξύ τριών    Μεταξύ ενός        Πέραν των                   Σύνολο 
                                            Ζήτηση              µηνών         µηνών και         και πέντε        πέντε ετών                
                                                                                         ενός έτους               ετών                                        
                                                 €                      €                     €                        €                     €                                € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                731.002                  -                     -                         -                      -                         731.002 
Καταθέσεις στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                           19.966.030       14.201.401     35.809.018               -                       -                      69.976.449 
Καταθέσεις σε άλλα 
τραπεζικά ιδρύµατα                 -                      210.952           -                          -                        -                          210.952 
Χρεόγραφα                              -                          -                   -                    2.588.560               -                       2.588.560 
∆άνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες     10.525.281            143.807         546.607          9.634.840      172.624.039          193.474.574 
Χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση         -                          -                   -                          -                  1.652.074                1.652.074 
Ακίνητα για επένδυση              -                          -                   -                          -                    389.080                    389.080 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισµός                        -                           -                   -                         -                     547.208                    547.208 
Άυλα στοιχεία 
Ενεργητικού                             -                          -                   -                          -                         9.823                        9.823 
Άλλα περιουσιακά 
στοιχεία                                   38.422                 -                   19.575                19.949             53.181                    131.127   
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Σύνολο                            31.260.735        14.556.160     36.375.200        12.243.349     175.275.405            269.710.849 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών        43.820.711      157.311.185     38.586.153                -                  1.407.969            241.126.018 
Οφειλές στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                                    -                        -                      -                  5.001.944             -                           5.001.944 
Λοιπές υποχρεώσεις                 -                    324.496              -                     361.757              33.561                   719.814               
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------            ------------------ 
Σύνολο                             43.820.711     157.635.681     38.586.153          5.363.701          1.441.530             246.847.776 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Καθαρή θέση                 (12.559.976)    (143.079.521)    (2.210.953)          6.879.648      173.833.875               22.863.073 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========     ============ 
Καθαρή 
συσσωρευτική θέση     (12.559.976)    (155.639.497)   (157.850.450)   ( 150.970.802)    22.863.073       
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========   
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33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.3 Κίνδυνος ρευστότητας (συνέχεια) 
 
31 ∆εκεµβρίου 2008 
                                         Σε πρώτη     Εντός τριών   Μεταξύ τριών    Μεταξύ ενός        Πέραν των                   Σύνολο 
                                            Ζήτηση              µηνών         µηνών και         και πέντε        πέντε ετών                
                                                                                         ενός έτους               ετών                                        
                                                 €                      €                     €                        €                     €                                € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                                614.604                  -                     -                         -                      -                         614.604 
Καταθέσεις στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                           10.887.174       35.940.164         419.490          8.937.581              -                      56.184.409 
Καταθέσεις σε άλλα 
τραπεζικά ιδρύµατα              202.983                 -                   -                          -                        -                          202.983 
Χρεόγραφα                              -                          -                   -                   2.588.562                -                       2.588.560 
∆άνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες      7.172.732            179.740          530.590        10.548.177     152.756.496          171.187.735 
Χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση         -                          -                   -                          -                  1.377.534                1.377.534 
Ακίνητα για επένδυση              -                          -                   -                          -                    282.389                    282.389 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισµός                        -                           -                   -                         -                     556.896                    556.896 
Άυλα στοιχεία 
Ενεργητικού                             -                          -                   -                          -                      20.562                       20.562 
Άλλα περιουσιακά 
στοιχεία                                      834                   -                   -                          -                     106.213                    107.047   
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Σύνολο                            18.878.327       36.119.904         950.080         22.074.320      155.100.090            233.122.721 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών        45.984.145      27.457.492   136.891.624                -                    1.350.857            211.684.118 
Λοιπές υποχρεώσεις                 -                       -             -                                -                       559.812                   559.812               
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------            ------------------ 
Σύνολο                            45.984.145      27.457.492   136.891.624                -                    1.910.669            212.243.930 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Καθαρή θέση                 (27.105.818)      8.662.412  (135.941.544)        22.074.320      153.189.421               20.878.791 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========     ============ 
Καθαρή 
συσσωρευτική θέση     (27.105.818)     (18.443.406)  (154.384.950)   ( 132.310.630)     20.878.791       
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========      
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33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.3 Κίνδυνος ρευστότητας (συνέχεια) 
 
31 ∆εκεµβρίου 2007 
                                         Σε πρώτη     Εντός τριών   Μεταξύ τριών    Μεταξύ ενός        Πέραν των                   Σύνολο 
                                            Ζήτηση              µηνών         µηνών και         και πέντε        πέντε ετών                
                                                                                         ενός έτους               ετών                                        
                                                 €                      €                     €                        €                     €                                € 
Περιουσιακά στοιχεία 
Μετρητά                             1.402.271                  -                     -                         -                      -                      1.402.271 
Καταθέσεις στη 
Συνεργατική Κεντρική 
Τράπεζα                            7.590.143       44.424.490      27.626.320          2.811.022              -                     82.451.975 
Καταθέσεις σε άλλα 
τραπεζικά ιδρύµατα                 -                   196.513               -                          -                        -                        196.513 
Χρεόγραφα                              -                 2.677.081               -                   2.535.565                -                     5.212.646  
∆άνεια και άλλες 
χορηγήσεις σε πελάτες      9.085.762           449.213          932.358            9.954.603     121.313.160         141.735.096 
Χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία 
διαθέσιµα προς πώληση         -                          -                   -                          -                  1.109.955                1.109.955 
Ακίνητα για επένδυση              -                          -                   -                          -                     298.054                   298.054 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισµός                        -                           -                   -                         -                     555.390                    555.390 
Άυλα στοιχεία 
Ενεργητικού                             -                          -                   -                          -                        6.213                        6.213 
Άλλα περιουσιακά 
στοιχεία                                   -                          -                   -                          -                     119.528                    119.528   
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Σύνολο                            18.078.176       47.747.297     28.558.678          15.301.190    123.402.300            233.087.641 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Υποχρεώσεις 
Καταθέσεις πελατών        50.647.895     150.388.956    12.376.166                -                             -                 213.413.017 
Λοιπές υποχρεώσεις                 -                       -             -                                -                       792.111                  792.111 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------            ------------------ 
Σύνολο                            50.647.895     150.388.956     12.376.166                -                      792.111            214.205.128 
                                       -----------------    ------------------   --------------------   ------------------  -----------------             ------------------ 
Καθαρή θέση                 (32.569.719)  (102.641.659)    16.182.512          15.301.190    122.610.189              18.882.513 
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========     ============ 
Καθαρή 
συσσωρευτική θέση     (32.569.719)    (135.211.378)  (119.028.866)   ( 103.727.676)    18.882.513       
                                       ==========   ============ ===========  ===========  ===========      
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33. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου (συνέχεια) 
 
33.4 Άλλοι κίνδυνοι 
 
33.4.1 Κίνδυνος διαχείρισης κεφαλαίου 
Η κεφαλαιακή επάρκεια της Εταιρείας παρακολουθείται από τη ∆ιεύθυνση της ανά τρίµηνο στη βάση της κανονιστικής 
απόφασης της Υπηρεσίας Εποπτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών (Υ.Ε.Α.Σ.Ε), που εκδόθηκε την 1 
Ιανουαρίου, 2008. Η απαιτούµενη πληροφόρηση υποβάλλεται στην Υ.Ε.Α.Σ.Ε ανά τρίµηνο. 
 
Κατά τα έτη 2009 και 2008, ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας ήταν όπως πιο κάτω: 

                     2009                    2008                 2007 
                                                                                                   €                         €                        € 
Ίδια κεφάλαια 
Πρωτοβάθµια Ίδια κεφάλαια                                               22.855.386         20.858.229         18.882.513       
Συµπληρωµατικά Ίδια κεφάλαια                                                     796                   - 
                                                                                          -----------------      ------------------       ------------------- 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων                                                    22.856.182          20.858.229         18.882.513 
                ==========       ==========      ============ 
Συνολικά σταθµισµένα περιουσιακά στοιχεία                   152.939.000        131.384.000       129.688.000 
                 ==========      ==========      ============ 
∆είκτης κεφαλαιακής επάρκειας                                            14,94 %              15,88 %                14,56 % 
Ελάχιστος δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας                                  8 %                     8 %                       8 % 
 
33.4.2 Λειτουργικός κίνδυνος 
Λειτουργικός κίνδυνος ορίζεται ως ο κίνδυνος άµεσων ή έµµεσων ζηµιών που έχουν αιτία την ανεπάρκεια ή την αποτυχία 
ή την ακαταλληλότητα των θεσπισµένων εσωτερικών ελέγχων, τον ανθρώπινο παράγοντα, τα συστήµατα ή εξωτερικά 
γεγονότα. Παρουσιάζεται σε όλους τους οργανισµούς και καλύπτει ένα ευρύ φάσµα θεµάτων. 
 
Με βάση µεθοδολογίες και προγράµµατα που αναπτύσσει η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου, προβαίνει στην αναγνώριση 
και αξιολόγηση των διαφόρων µορφών λειτουργικού κινδύνου σε κάθε υπηρεσιακή µονάδα της Εταιρείας. 
 
34. ∆ίκαιη αξία χρηµατοοικονοµικών µέσων 
Η δίκαιη αξία αντιπροσωπεύει το ποσό µε το οποίο γίνεται ανταλλαγή ενός περιουσιακού στοιχείου ή αποπληρώνεται µια 
υποχρέωση στα πλαίσια µιας συνήθους εµπορικής συναλλαγής.  
 
Τα πλείστα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις παρουσιάζονται στην εκτιµηµένη δίκαιη αξία τους.  
 
Η δίκαιη αξία των δανείων και άλλων χορηγήσεων είναι περίπου ίση µε το ποσό που παρουσιάζεται στην κατάσταση 
οικονοµικής θέσης , µετά την αφαίρεση των προβλέψεων για αποµείωση αξίας.  
 
Η δίκαιη αξία των υπολοίπων χρηµατοοικονοµικών στοιχείων της κατάστασης οικονοµικής θέσης δε διαφέρει σηµαντικά 
από τη λογιστική τους αξία.  
 
Η δίκαιη αξία των χρηµατοοικονοµικών µέσων που εµπορεύονται σε ενεργές αγορές, όπως οι εµπορικές και διαθέσιµες 
προς πώληση επενδύσεις που είναι εισηγµένες σε χρηµατιστήριο, βασίζεται στις χρηµατιστηριακές τιµές την ηµεροµηνία 
αναφοράς. Η χρηµατιστηριακή τιµή που χρησιµοποιείται για τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία που κατέχει η 
Εταιρεία είναι η τιµή προσφοράς. Η κατάλληλη χρηµατιστηριακή τιµή για τις χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις είναι η 
τρέχουσα τιµή ζήτησης. 
 
35. Γεγονότα µετά την περίοδο αναφοράς 
∆εν υπήρξαν σηµαντικά γεγονότα µετά την περίοδο αναφοράς που να έχουν σχέση µε την κατανόηση των 
οικονοµικών καταστάσεων. 
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Website : www.lakatamia.coop.com.cy 
E-Mail : cooplak@cytanet.com.cy 

 
 
 
 
 

 

 
Κεντρικά Γραφεία 

Λεωφ. Αρχιεπ. Μακαρίου 200 
2310 Λακατάµια 
Τηλ.: 22388840 
Φαξ: 22388450 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Υποκατάστηµα Αρ. 1 
Πλατεία. Αρχιεπ. Μακαρίου 170 

2350 Συν. Ανθούπολης 
Τηλ.: 22389541 
Φαξ: 22372477 

 

 

 
 

Υποκατάστηµα Αρ. 2 
Λεωφ. Αρχιεπ. Μακαρίου 10 

2330 Στρόβολος 
Τηλ.: 22326385 
Φαξ: 22320643 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Υποκατάστηµα Αρ.3 
Λεωφ. Αγίου Γεωργιου 65 

2304 Λακατάµια 
Τηλ.: 22383756 
Φαξ: 22372479 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 

                         


